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1 - INTRODUÇÃO 
 

A Faculdade de Direito 8 de Julho, credenciada pela Portaria MEC nº 911 de 06 de setembro de 

2018, iniciou suas atividades no primeiro semestre de 2019. Ela tem por vetor principal a 

promoção dos princípios do respeito aos direitos humanos, à diversidade e à sustentabilidade 

socioambiental, de modo que todas estas matizes encontram-se contempladas em seu projeto 

institucional. 

 

Seu objetivo é que o seu egresso seja um agente catalisador de mudanças culturais e 

transformações sociais e econômicas do seu entorno. Para atingir esta meta, a formação do 

aluno contempla mecanismos que estimulam um olhar universal, globalizado e ético, 

valorizando, sobremaneira, o ser humano como indivíduo fundamental na construção desta 

novel comunidade. Assim, a IES empreende políticas de combate à homofobia, transfobia, 

discriminação étnica e racial, discriminação econômica e cultural, incentivando o professor a 

tratar destes temas em sala de aula, com ampla liberdade, interrelacionando sobre o papel do 

Direito como indutor destas políticas antissegregacionistas; criando seminários e apresentações 

culturais que cuidem desta temática de maneira lúdica e próxima à linguagem comunicativa do 

estudante. Traz para dentro do ambiente acadêmico grupos quilombolas e indígenas integrantes 

da comunidade sergipana para a troca de experiências e vivências, bem como ativistas de 

direitos humanos, da comunidade LGBTQIAP+ e movimentos sociais para garantir a 

acessibilidade atitudinal da comunidade acadêmica. 

 

A IES preocupa-se também com a acessibilidade do professor e do corpo técnico-administrativo 

no viés pedagógico. O professor é capacitado para estabelecer processos de interação próxima 

com o aluno, seja do ponto de vista da linguagem mais acessível, comportamento aberto, solícito 

e livre dentro e fora da sala de aula, fomento ao debate e à livre expressão de pensamento do 

discente, respeito às opiniões divergentes e incentivo à dialética e a expressão das contradições 

inerentes ao Direito e demais ciências sociais como forma de construção de um consciência 

crítica, solidária e coletiva que garanta a inclusão social e econômica pelo Direito.  

 

A metodologia de ensino é inovadora e única na comunidade sergipana, sendo ofertadas aulas 

expositivas com ênfase na interdisciplinaridade, transversalidade e criticidade do conteúdo 
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jurídico programático a ser apresentado, sendo fomentada a participação do aluno e debates 

propositivos a cada final de aula. Reitera-se que disciplinas como “Direito e Arte” e “Direito e 

Linguagem” contribuem para esta interação.  

 

A matriz curricular contribui para a formação crítica e o papel de transformador social. As cargas 

horárias totais das disciplinas que diretamente contribuem para isto demonstram este 

compromisso da IES. O Direito Constitucional e Ciência Política contribuirão para estabelecer 

noções de formação dos direitos e garantias fundamentais e organização normativa do estado 

e sociedade brasileira, tendo 288 horas totais. Direitos Humanos, Filosofia, Ética Profissional e 

Responsabilidade Social e Jurisdição Constitucional aparecem com 144 horas totais, sendo 

responsáveis pela formação humanística, ética, dando a visão de inserção social com 

responsabilidade de seu papel, além da eftivação destes direitos pelos tribunais superiores. 

Conteúdos de formação complemetar como  “Direito, Bioética e Novas Tecnologias”, “Direito e 

Linguagem”, “Direito e ética” e “Empreendedorismo Jurídico” tem um total de 144 horas, 

apresentando ao aluno conteúdos inovadores e diferenciados que incentivarão a sua 

criatividade e o capacitará para as novas dinâmicas da sociedade moderna. O estágio e a prática 

jurídica foram contemplados com 632 horas totais, demonstrando a preocupação da IES com a 

imersão total do aluno na experiência real profissional, além de habilitá-lo a aplicar todo o 

conteúdo teórico aprendido de forma mais incisiva e com maturação e orientação adequada e 

permanente. 

 

A Faculdade 8 de Julho possui projetos integradores e interdisciplinarem, entre eles tem-se a 

“Solução de Problemas Jurídicos” que tem como vetor-mestre a construção do saber de maneira 

participativa e dialética entre os alunos e entre estes e o professor, sempre calcados em uma 

visão ética, principiológica e humanista. Outro é o “Café Jurídico”, evento mensal em que 

palestrantes são convidados para tratar de uma temática com a participação efetiva do corpo 

docente e discente na escolha do tema e na construção dialética do conhecimento e soluções. 

No ano de 2022, por exemplo, a temática do “Café Jurídico” do mês de março foi o Dia 

Internacional da Mulher.  

 

Há ainda eventos que estão sempre presentes no calendário acadêmico da IES, em razão da 

importância da temática, quais sejam, o “Maio da Diversidade” e o “Novembro da Consciência 
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Negra”. Em ambos, há a presença de convidados que abordam temas correlatos e a posterior 

discussão e participação dos discentes, docentes e sociedade civil. Durante o ano também são 

realizados Workshops, lives, Cursos livres e trainee Day. 

 

Apesar de tratar-se de uma IES com apenas quatro anos de existência e com uma comunidade 

acadêmica ainda restrita é a instituição de ensino superior com o maior Núcleo de Pós-

Graduação em Direito de Sergipe e um dos maiores do Brasil. No ano de 2022, não foram 

ofertados novos cursos, mas houve a continuidade dos disponibilizados em 2021. 

 

No mais, mesmo em meio a um cenário complexo e desafiador para a Educação Superior, a 

Instituição vem avançando e amadurecendo seu processo de avaliação com o auxílio das ações 

propostas pela CPA que propôs ações de melhorias para os órgãos decisórios da Faculdade ante 

aos obstáculos enfrentados com a Pandemia e seus impactos nas políticas de Educação Superior. 

 

Ainda que a cultura permanente de avaliação, assim como a instalação de uma política 

sistematizada sejam desafios constantes, salienta-se que o processo interno de avaliação 

realizado nesta Faculdade é contínuo e tem auxiliado no crescimento da IES, como forma de 

organizar e planejar as demandas oriundas por toda a comunidade, oferecendo suporte aos 

dirigentes para compreender os significados do conjunto das atividades educativas e dos seus 

resultados. 

 

E assim, imbuída dos princípios que norteiam as atribuições normativas, a Faculdade de Direito 

8 de Julho apresenta este relatório parcial de Autoavaliação Institucional, referente ao ano base 

2022, pontua-se que nele estão contemplados os cinco  (05) eixos que compõem as dez(10) 

dimensões necessárias ao processo avaliativo, estabelecidas pela Lei nº 10.861/04, instituída 

pelo Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES), além da Portaria Ministerial 

(MEC) n.º 2.051, de 09 de julho de 2004, que estabelecem a obrigatoriedade de existência e 

modo de funcionamento da Comissão e como devem ser sistematizadas e prestadas as 

informações solicitadas pelo INEP.  

 

Abrange ainda as informações e ações desenvolvidas pela CPA no ano de referência 2022, 

explicitando uma análise global em relação ao PDI e a todos os eixos do instrumento, de acordo 
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com as atividades acadêmicas e de gestão, além de propor um plano de ações de melhoria à 

Faculdade, conforme orienta a Nota Técnica INEP/DAES/CONAES nº 065 de 2014. 

 

1.1 - DADOS DA INSTITUIÇÃO 

 

• Unidade Acadêmica-Administrativo: Faculdade de Direito 8 de Julho 

• CNPJ: 24.126.320/0001-50 

• Natureza Jurídica: Empresa Individual de Responsabilidade Limitada (de Natureza 

Empresária) 

• Mantenedor: Prof. Milton Arthur Vasconcelos de Andrade  

• Mantida: Faculdade de Direito 8 de Julho  

• Representante Legal: Prof. Milton Arthur Vasconcelos de Andrade  

• Curso: Direito  

• Tipo: Graduação  

• Grau: Bacharelado 

• Modalidade: Presencial 

• Duração: 10 semestres 

• Período mínimo para integralização: 10 semestres  

• Número de vagas (anual): 150 vagas (*reduzido em 2022 para 100 a pedido da IES) 

• Situação Legal: Autorizado pela Portaria nº 911 de 06 de setembro de 2018. 

• Caracterização da IES: Instituição privada com fins lucrativos.  

• Endereço: Rua Antônio Andrade, número 1190, Bairro Coroa do Meio, Aracaju - SE, CEP 

49035-050. Telefone: (79) 30277378  

• E-mail: contato@faculdadededireito8dejulho.com.br 

 

1.2 – COMPOSIÇÃO DA CPA  

 

As atividades da CPA (Comissão Própria de Avaliação) estão institucionalizadas na Faculdade de 

Direito 8 de Julho desde 2017 e são previstas no PDI e Regimento Interno desde o início de suas 

atividades. Ambos os instrumentos determinam que a CPA será composta de dois representantes 

docentes, dois discentes, dois técnicos administrativos e dois da sociedade local, respeitando a 

distribuição paritária prevista na normatização.  
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Além desses 08(oito) membros, sendo 02(dois) representantes de cada segmento, em 2022 passou 

a contar com a presença de 01(um) Coordenador (Presidente), com finalidade preponderante de 

secretaria executiva e gerencial, no sentido de prover o suporte necessário a atuação de todos os 

membros, em atividades como: orientações das atualizações normativas, auxílio no planejamento 

de ações, acompanhamento dos trabalhos dos membros, como também na confecção dos 

relatórios dentro das normas técnicas e registro documental e envio das informações ao MEC/INEP. 

 

COMPOSIÇÃO DA COMISSÃO EM 2022  

Representante do Corpo Técnico administrativo:  
Roodson Yure Araújo da Silva 
Bartira Dyacui de Souza Lima (até 08/2022)/ Isadora Ramalho Pelosi (a partir de 08/2022) 

Representante dos Docentes:  
Marcela Queiros de França Damázio 
Fernanda Litwinski 

Representante do Corpo Discente:  
Alessandra Silva de Carvalho 
Amanda de Sá Santos 

Representante da Comunidade:  
Antônio Wellington Brito Júnior 
América Cardoso Barreto Lima Nejaim 

Coordenadora Geral da CPA: 
Antonina Gallotti Lima Leão 

 

1.3 PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO DE AUTOAVALIAÇÃO DA FACULDADE 
 

A Faculdade de Direito 8 de Julho, credenciada pela Portaria MEC 911 de 06 de setembro de 2018, 

a cada ano amadurece o seu processo de avaliação. A CPA cumpre o seu papel definido no PDI de 

identificar claramente o perfil e o significado da atuação da instituição, fomentando um processo 

de autoconhecimento que busca criar uma cultura de avaliação permanente, com a efetiva utilização 

dos dados obtidos nas atividades desenvolvidas por todos os atores da instituição, considerando, 

obrigatoriamente, as dez dimensões estabelecidas pelo art. 3°, da Lei nº 10.861/04, regulamentada pela 

Portaria nº 2.051/04, quais sejam: 

 

Dimensão 1: A missão e o Plano de Desenvolvimento Institucional; 
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Dimensão 2: A política para o ensino, a pesquisa, a pós-graduação, a extensão e as respectivas 

normas de operacionalização; 

Dimensão 3: A responsabilidade social da instituição; 

Dimensão 4: A comunicação com a sociedade; 

Dimensão 5: As políticas de pessoal, de carreiras do corpo docente e do corpo técnico- 

administrativo; 

Dimensão 6: Organização e gestão da Instituição; 

Dimensão 7: Infraestrutura Física; 

Dimensão 8: Planejamento e Avaliação; 

Dimensão 9: Políticas de atendimento aos estudantes; 

Dimensão 10: Sustentabilidade financeira. 

 

A Comissão possui autonomia para planejar a melhor forma de efetivação da avaliação interna e obter, 

de forma sistematizada, seus resultados, de acordo com os diversos aspectos questionados, para 

elaboração de relatórios e notas técnicas que irão subsidiar os processos de ensino e a organização 

administrativa da Faculdade. A Avaliação Institucional produzida pela CPA é um dos principais 

instrumentos de produção interna de conhecimento, norteando a manutenção de práticas positivas e a 

elaboração de melhorias sobre os pontos que se revelarem incorretos e ineficazes, em todos os eixos 

dimensionais acima indicados.  

 

Os Órgãos Diretivos e de Planejamento utilizam permanentemente os indicadores obtidos na avaliação, 

considerando os trabalhos da CPA na elaboração da política de ensino, na estrutura administrativa e na 

própria avaliação do corpo funcional da instituição. Para tanto, os dados consolidados são apresentados 

de forma sistematizada aos diversos setores da Faculdade de Direito 8 de Julho, para serem analisados, 

discutidos e compreendidos, sensibilizando continuamente todos os atores da instituição, unidos em 

torno da busca pela excelência acadêmica.  

 

Os resultados decorrentes da avaliação promovida pela CPA são amplamente divulgados à comunidade 

acadêmica, a fim de que seja constituído um processo decisório participativo. O processo é 

continuamente divulgado nas salas de aula e nos canais existentes da IES, bem como em suas redes 

sociais oficiais. 
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No ano de 2022, a CPA aplicou as seguintes avaliações: avaliação das disciplinas ofertadas no primeiro 

e segundo semestres de 2022 pelos discentes e as avaliações institucionais pelo corpo-técnico, pelos 

discentes e docentes. Nas avaliações não há a identificação dos discentes, docentes ou corpo-técnico, 

assim como na avaliação das disciplinas não são mencionados os docentes. 

 

A avaliação respondida pelos alunos em relação às disciplinas contempla os seguintes itens:  

• Apresentação do plano de ensino pelo docente; 

• Coerência entre os objetivos propostos para a dsciplina e os conteúdos desenvolvidos nas aulas; 

• Utilização pelo professor da bibliografia previamente indicada no Plano de Ensino; 

• Planejamento do professor e preparo das aulas; 

• Conteúdo ministrado de forma satisfatória; 

• Questionamentos respondidos em sala de aula; 

• Assiduidade e poontualidade do docente; 

• Nível de aprendizado na disciplina; 

• Relação acadêmica com o docente da disciplina; 

• Apresentação de situações-problema e discussão de casos práticos com possíveis soluções; 

• Coerência das avaliações aplicadas pelo docente com o conteúdo ministrado. 

 

Em relação a esta avaliação, destaca-se que a CPA da Faculdade de Direito 8 de julho, por se tratar de 

uma IES ainda pequena, com apenas um curso, avalia as disciplinas individualmente, e, logo em seguida, 

são disponibilizadas a cada docente e comentadas, em reunião particular com a coordenação,  a fim de 

que sejam apresentadas as potencialidades e fragilidades de cada. Assim como a CPA apresenta uma 

gráfico com os dados já trabalhados para os discentes. 

 

Já autoavaliação institucional segue rotinas e processos estabelecidos pela CPA estipuladas no início de 

cada ano, findando com a entrega do relatório parcial no final do mês de março do ano seguinte. 

Periodicamente a comunidade acadêmica é estimulada a responder ao questionário de avaliação. O seu 

Planejamento estratégico respeitou as seguintes etapas: 

• Sensibilização dos atores da insitutição pelo Presidente e membros da CPA, demonstrando: 

o O papel e relevância da CPA em uma Instituição de Educação Superior visando à 

qualidade e a profissionalização da gestão institucional; 

o a importância do processo e da participação de todos os envolvidos, vez que com a 
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análise dos dados pode-se propor melhorias e verificar as fragilidades da IES. 

• Leitura e discussão da regulamentação da CPA entre os envolvidos e os representantes da 

sociedade civil; 

• Discussão e atualização dos pontos fundamentais do PAI (Programa de Avaliação Institucional), 

consolidando a utilização do Programa; 

• Definição e deliberação acerca da escolha dos indicadores de avaliação docente, discente, 

coordenador de curso e pessoal técnico- administrativo, bem como das disciplinas ministradas 

no período corrente, para monitorar o andamento dos cursos ofertados pela Instituição e sua 

infraestrutura disponibilizada; 

• Discussão da metodologia de aplicação dos dados, bem como do quantitativo da amostra a ser 

considerada, frente ao universo restrito da IES; 

• Seminários com a comunidade acadêmica e sociedade civil sobre a importância do processo de 

autoavaliação no âmbito institucional; 

• Disponibilização dos questionários para os discentes, docentes e corpo-técnico; 

• Análise quanti-qualitativa dos dados; 

• Divulgação dos resultados decorrentes da avaliação promovida pela CPA à comunidade 

acadêmica, a fim de que seja constituído um processo decisório participativo. 

• Discussão com os Órgãos Diretivos e de Planejamento sobre as fragilidades e potencialidades 

detectadas. 

o os indicadores obtidos na avaliação são utilizados na elaboração da política de ensino, na 

estrutura administrativa e na própria avaliação do corpo funcional da instituição. 

 

Quanto ao planejamento, destacamos ainda outras ações, como:  

• Mapeamento de todas as ações acadêmicas desenvolvidas pela instituição;  

• Análise do conjunto dessas ações e suas finalidades em consonância com a missão e com o plano 

de desenvolvimento institucional (PDI/PPC);  

• Identificação das causas dos problemas e das fragilidades apresentadas na parte acadêmicas e 

administrativa;  

• Sugestões para o fortalecimento das relações de cooperação e de trabalho profissional entre os 

diversos atores institucionais;  

• Propostas de melhoria da consciência pedagógica dos corpos docente, técnico e discente da 

instituição, com base nos feedbacks de análise parciais; 
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• Propostas para efetivação de vínculo da instituição com a comunidade sergipana;  

• Estudo da relevância científica e social das atividades propostas no PDI/PPC e seus resultados;  

• Prestação de contas à sociedade sobre as ações e políticas propostas pela IES. 

 

Objetivo Geral da Autoavaliação 

• Avaliar o desempenho da Instituição, com vistas a subsidiar o processo decisório das políticas da 

Instituição, para atender às expectativas da comunidade acadêmica e de todo contexto social no 

qual está inserida. 

 

Objetivos Específicos da Autoavaliação 

• Sensibilizar e conscientizar a comunidade acadêmica da necessidade e importância de se 

estabelecer um processo permanente de autoavaliação; 

• Consultar as comunidades interna e externa acerca dos serviços ofertados pela Instituição; 

• Promover, a partir do diagnóstico, um processo de reflexão permeando todos os segmentos da 

Instituição visando a sua análise global; 

• Estabelecer prioridades institucionais decorrentes da avaliação que possibilitem o atendimento 

do objetivo geral e retomado do processo de avaliação contínua. 

 

Além dessas avaliações, também se constituem como instrumentos da autoavaliação da IES: Relatórios 

do Núcleo de Apoio Psicopedagógico – de periodicidade contínua, cujos resultados servem ao 

planejamento de ações institucionais e setoriais; Atendimentos presenciais aos alunos, professores e 

corpo técnico-administrativo, feitos pela CPA, em sala reservada à comissão, para fins de coleta de 

informações autoavaliativas, ao longo de todo o semestre, transformando o processo de avaliação 

institucional em iniciativa de natureza continuada. 

 

No ano de 2022, a CPA se reuniu em diversas oportunidades para discutir as avaliações, a sensibilização 

da comunidade acadêmica, as fragilidades da IES e a divulgação dos resultados, reuniões que tiveram a 

participação ativa dos representantes da sociedade civil.  

 

Cronograma de atividades desenvolvidas pela CPA em 2022: 

• 24/02/2022- REUNIÃO INAUGURAL DA NOVA COORDENADORA DA CPA E PLANO DE AÇÃO 

o Apresentação geral do Plano de Ação da atual Gestão da CPA; 
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o Solicitação de entrega das Portarias atualizadas de funcionamento da CPA; 

o Revisão da estrutura disponibilizada pela IES relativa ao espaço físico e equipamentos 

de trabalho de todos os membros da CPA; 

o Esclarecimentos acerca da estrutura organizacional e respaldo normativo com 

solicitação do Organograma Institucional; 

o Indicação de necessidade de atualização do Regimento Interno da IES;  

o Necessidade de confecção de proposta atualizada de Regulamento para a CPA; 

o  Programação de visitação às salas e setores administrativos da IES para apresentação 

dos novos membros. 

• 19/04/2022- SEMINÁRIO INTEGRADO COM A COMUNIDADE ACADÊMICA. 

o foi convidada pessoalmente toda a Comunidade Acadêmica da Faculdade de Direito 8 

de Julho, mediante visitação às salas de aula e aos setores da IES, como também por e-

mail e redes sociais (grupos de WhatsApp).  

o Cerimônia de boas-vindas e apresentação dos novos membros oficialmente a todo o 

meio acadêmico; 

o Participação de todos os setores da Faculdade; 

o Explicação sobre o funcionamento da CPA, quem os representa, atribuições e 

direcionamentos; 

o Apresentação da proposta de trabalho da Comissão e o respectivo cronograma das 

prioridades, com base numa proposta descrita elaborada após os estudos normativos 

acerca do papel da CPA, em especial as normas relativas à coordenação dos processos 

internos de avaliação, em especial a lei 10.861 de 2004 (SINAES) e a respectiva Portaria 

Ministerial (MEC) n.º 2.051, de 09 de julho de 2004, que instituem a obrigatoriedade 

de existência e modo de funcionamento da Comissão e estabelece como deve ser a 

sistematização e formas de prestação das informações solicitadas pelo INEP; 

o Explicação sobre as diferenças entre NDE, CPA, NAPS, NPJ, Ouvidoria, conforme o 

Regimento Interno da Faculdade; 

o Definição da logo oficial da CPA em votação aberta. 

• 29/04/2022- ATUALIZAÇÃO DA PÁGINA DA CPA NO SITE DA FACULDADE 

o Inclusão das fotos dos novos membros; 

o Atualização da página; 

o Inclusão dos últimos relatórios- 2019, 2020 e 2021. 
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• 02/05/2022- ENVIO PARA ANÁLISE E SUGESTÃO AOS MEMBROS DA CPA DAS MINUTAS DO PLANO 

DE AÇÃO DA CPA, DOS OFÍCIOS PARA O CONSUP E AO NDE E DO REGIMENTO DA CPA. 

• 03/05/2022- OFÍCIO Nº 01/2022 AO CONSUP- GESTÃO INSTITUCIONAL E OS PROCESSOS DE 

AVALIAÇÃO INTERNA E EXTERNA - ENCAMINHAMENTO DE DOCUMENTAÇÃO E SOLICITAÇÃO DE 

ASSEMBLEIA COM MEMBROS DO CONSUP E DA CPA. 

o Reunião no dia 11 de maio de 2022, com o objetivo de discutir os pontos elencados na 

pauta, além da análise e aprovação da minuta de seu Regulamento. 

• 03/05/2022- OFÍCIO Nº 01/2022 AO NDE- GESTÃO DO CURSO DE DIREITO DA FACULDADE E OS 

PROCESSOS DE AVALIAÇÃO INTERNA E EXTERNA. 

o Reunião com os membros docentes que compõem o NDE, com o objetivo de discutir 

os pontos elencados na pauta, voltados à gestão do curso de Direito da Faculdade e os 

processos de avaliação interna e externa. 

• 11/05/2022- REUNIÃO ORDINÁRIA: DEVOLUTIVAS AOS COLEGIADOS DECORRENTES DO 

RELATÓRIO TRIENAL DA CPA (2019/2020/2021), AVALAÇÕES EXTERNAS E PROPOSTAS DE 

MELHORIAS. 

o Participação dos membros dos dois colegiados da Faculdade de Direito 8 de Julho: o 

Conselho Superior (CONSUP) e o Núcleo Docente Estruturante (NDE); 

o Fechamento do ciclo avaliativo anterior e ratificação da proposta de trabalho 

desenhada pelos novos membros, além do cronograma das prioridades, com base num 

Plano de Ação para 2022, elaborado após os estudos normativos, em especial as regras 

relativas à coordenação dos processos internos de avaliação previstos na Lei 10.861 de 

2004 (SINAES) e na Portaria Ministerial (MEC) n.º 2.051, de 09 de julho de 2004, que 

instituem a obrigatoriedade de existência, as diretrizes de funcionamento da Comissão 

e estabelece como deve ser a sistematização dos dados coletados e formas de 

prestação das informações solicitadas pelo INEP; 

o Funcionamento do processo de avaliação externa e os respectivos instrumentos de 

avaliação, bem como os pontos a serem melhorados segundo relatórios do MEC; 

o Análise dos 05 eixos (dez dimensões), objeto da avaliação do SINAES, contemplados 

nos relatórios enviados ao MEC pela CPA; 

o Principais dificuldades enfrentadas pelos membros e as especificidades trazidas no 

último relatório trienal (ref. 2020, 2021 e 2022); 

o Aba da CPA no site da Instituição, espaço em que referidas informações estão 
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publicadas, reforçando o compromisso com a transparência das informações a toda a 

comunidade interna e externa; 

o Importância do fomento à iniciação científica, através do estímulo constante dos 

professores e apoio a publicações em eventos científicos;  

o Necessidade de incrementar projetos (iniciação científica e extensão) voltados a 

atender demandas sociais locais e regionais; 

o Busca de novas parcerias com órgãos públicos e entidades para realização de projetos 

de extensão e de serem incrementadas na IES ações ambientais em todos os sentidos, 

estreitando os laços com secretarias e conselhos do meio ambiente; 

o Necessidade de reforçar a atenção aos processos de comunicação interna entre os 

diversos setores, além da capacitação continuada de professores e técnicos-

administrativos; 

o Necessidade de repensar a objetividade dos questionários de avaliação da CPA; 

o Utilização do Sistema Acadêmico JACAD no processo de aplicação dos questionários 

para padronizar e otimizar a coleta e tabulação; 

o Preocupação em melhor gerenciar e ampliar os registros/evidências documentais, 

como dos eventos realizados e planos de gestão com base nas melhorias efetivadas, 

como também a preocupação em melhor acolher os alunos no ingresso, valorizando a 

importância da aula inaugural com apresentação da infraestrutura e de todo o corpo 

técnico; 

o Atualização do plano de manutenção predial, documento obrigatório para visita de 

recredenciamento, a atualização da tabela financeira do PDI, com propostas de novos 

projetos de captação de recursos; 

o Necessidade de proteção relativa incidência dos raios solares na biblioteca da 

instituição, indicando a instalação de persianas no espaço para não estragar o acervo 

físico; 

o Fortalecer a credibilidade da CPA; 

o Aprovação do Regulamento da CPA. 

• 01/06/2022- ENVIO AOS MEMBROS DA CPA DO PLANO DE AÇÃO DA CPA ATUALIZADO ATÉ 

01/06/2022 PARA SUGESTÕES E CIÊNCIA. 

• 10/08/2022- VISITA ÀS SALAS DE AULA: COMENTÁRIOS SOBRE A CPA, FINALIDADES E 

COMPOSIÇÃO (QUEM REPRESENTA CADA SEGMENTO). 
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• 11/08/2022- REUNIÃO ORDINÁRIA: MONITORAMENTO DO PLANO DE AÇÃO - ATUALIZAÇÃO DO 

QUESTIONÁRIO 

o Boas-vindas a nova componente e agendamento para formação técnica inicial, com o 

objetivo de orientá-la, de forma mais detalhada, sobre os parâmetros normativos de 

funcionamento da Comissão, em especial a lei 10.861 de 2004 (SINAES) e a respectiva 

Portaria Ministerial (MEC) n.º 2.051, de 09 de julho de 2004, que instituem o modo de 

funcionamento e estabelece como deve ser a sistematização e formas de prestação das 

informações solicitadas pelo INEP, além do contido no Regulamento e do plano de ação 

2022 da Comissão; 

o Engajamento de todos os segmentos no processo; 

o Informes sobre as próximas visitas do MEC (reconhecimento e recredenciamento); 

o Monitoramento do plano de ação da CPA- acompanhamento do cronograma de 

trabalhos 2022.2; 

o Importância da atualização dos questionários de avaliação (curso e institucional) – 

leitura e sugestões de todos – critérios para as questões (pilares normativos - SINAES); 

o envolvimento de todos os representantes da comunidade no sentido de estimularem 

seus “pares” a participarem do processo e se envolverem mais com o trabalho da CPA; 

o vídeo das representantes discentes para a comunidade acadêmica esclarecendo o que 

é a CPA e sensibilizando todos da importância de “avaliar para melhorar”; 

o separar em dois momentos de avaliação, a fim de fracionar as questões pedagógicas 

mais específicas do curso (PPC), corpo docente, sistema de avaliação, bem como as 

práticas jurídicas das questões de gestão, clima organizacional, planos de cargos, 

sustentabilidade financeira (PDI); 

▪ desmembramento das questões e aplicação da avaliação em dois momentos, 

iniciando-se em outubro com a de curso e finalizando-se em novembro com a 

institucional (geral). 

• 12/08/2022- REUNIÃO INDIVIDUAL DE FORMAÇÃO COM A SRA ISADORA (RECÉM-EMPOSSADA) 

• 17/08/2022- PUBLICAÇÃO NO INSTAGRAM DE VÍDEO DAS REPRESENTANTES DISCENTES PARA A 

COMUNIDADE ACADÊMICA ESCLARECENDO O QUE É A CPA E SENSIBILIZANDO TODOS DA 

IMPORTÂNCIA DE “AVALIAR PARA MELHORAR”. 

• 08/09/2022- ENVIO AOS MEMBROS DA CPA DE PROPOSTA INICIAL DE QUESTIONÁRIO PARA 

AVALIAÇÃO DAS DISCIPLNAS DO CURSO E DESEMPENHO DOS DOCENTES PARA AJUSTES E 
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DISCUSSÃO. 

• 13/09/2022- REUNIÃO ORDINÁRIA: DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DAS PROPOSTAS APRESENTADAS 

PARA O NOVO QUESTIONÁRIO DE AVALIAÇÃO DAS DISCIPLINAS/DOCENTES 

o Apresentação das opções de questionários (1 e 2); 

o Explicação do que se espera alcançar com cada item do formulário; 

▪ diferenças e a necessidade de cada item, bem como o objetivo geral de cada 

pergunta contida nos formulários; 

o Discussão de outras opções de perguntas enviadas via WhatsApp da CPA; 

o necessário preencher uma pesquisa para cada disciplina (primeiro e segundo 

semestres), razão pela qual deveria ser escolhido o formulário mais direto; 

o questionário possa incluir um item voltado ao cumprimento da bibliografia proposta 

no plano de curso, a fim de verificar se o Professor segue os livros inseridos no seu 

planejamento; 

o Engajamento de todos os segmentos na sensibilização e divulgação da importância do 

processo avaliativo; 

o Opções sobre as datas de efetivação da avaliação e plataforma; 

o Avaliação da possibilidade de utilização de adesivos e outras formas para identificação 

do trabalho da CPA. 

• 25/11/2022- AVALIAÇÃO DAS DISCIPLINAS DE TODAS AS TURMAS PELOS DISCENTES. 

o Questionário aplicado no laboratório de informática da Faculdade; 

o Não utilizou o sistema JACAD, pois não teria como ser completamente anônima; 

o Realização via Google Forms sem qualquer identificação. 

• 29/11/2022- ENCAMINHAMENTO AOS MEMBROS DA CPA DAS MINUTAS DAS AVALIAÇÕES 

INSTITUCIONAIS A SER APLICADAS AO CORPO-TÉCNICO, PELOS DISCENTES E DOCENTES. 

• 01/12/2022- REUNIÃO PARA ANÁLISE DAS AVALIAÇÕES INSTITUCIONAIS A SER APLICADAS AO 

CORPO-TÉCNICO, PELOS DISCENTES E DOCENTES. 

O As questões forma organizadas em 5 eixos, conforme prevê o SINAES; 

O Apresentação dos resultados das Avaliações das disciplinas. 

• 07/12/2022- APLICAÇÃO DO FORMULÁRIO DE AVALIAÇÃO INSTITUTCIONAL DOS DISCENTES E 

CORPO-TÉCNICO. 

O questionário aplicado no laboratório de informática da faculdade; 

O não utilizou o sistema jacad, pois não teria como ser completamente anônima; 
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O realização via google forms sem qualquer identificação; 

o apresentação dos resultados das avaliações das disciplinas. 

• 19/12/2022- DISPONIBILIZAÇÃO DO LINK PARA AVALIAÇÃO INSTITUTCIONAL DOS DOCENTES. 

o não utilizou o sistema jacad, pois não teria como ser completamente anônima; 

o realização via google forms sem qualquer identificação. 

 

Como descrito acima, a CPA desenvolveu muitas atividades no ano de 2022, o que foi significativo para 

o amadurecimento do processo de autoavaliação, tornando ainda mais transparente suas atividades e 

sensibilizando a comunidade acadêmica para a importância da sua participação no processo. A 

divulgação das suas atividades foi uma marca da atuação da CPA naquele ano, a aba da CPA no site da 

Instituição foi permanentemente alimentada, possibilitando o conhecimento das informações a toda a 

comunidade interna e externa. Preocupou-se em atualizar sua regulamentação, apresentar seus novos 

membros e tornar suas ações mais participativas, como por exemplo, na escolha da logo, em que todos 

os atores da Faculdade tiveram oportunidade de participação. 

 

Outra preocupação da CPA foi estreitar a comunicação com os dois colegiados da Faculdade de Direito 

8 de Julho: o Conselho Superior (CONSUP) e o Núcleo Docente Estruturante (NDE). Foi apresentado aos 

mesmos a proposta de trabalho desenhada pelos novos membros, assim como o cronograma das 

prioridades, com base no Plano de Ação para 2022. Além disso, demonstrou-se as principais dificuldades 

enfrentadas pelos membros, bem como sugestões para melhoria da IES, como: 

 

• importância do fomento à iniciação científica, através do estímulo constante dos professores e 

apoio a publicações em eventos científicos;  

• necessidade de incrementar projetos (iniciação científica e extensão) voltados a atender 

demandas sociais locais e regionais; 

• busca de novas parcerias com órgãos públicos e entidades para realização de projetos de 

extensão e de serem incrementadas na IES ações ambientais em todos os sentidos, estreitando 

os laços com secretarias e conselhos do meio ambiente; 

• necessidade de reforçar a atenção aos processos de comunicação interna entre os diversos 

setores, além da capacitação continuada de professores e técnicos-administrativos; 

• preocupação em melhor gerenciar e ampliar os registros/evidências documentais, como dos 

eventos realizados e planos de gestão com base nas melhorias efetivadas, como também a 
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preocupação em melhor acolher os alunos no ingresso, valorizando a importância da aula 

inaugural com apresentação da infraestrutura e de todo o corpo técnico; 

• atualização do plano de manutenção predial, documento obrigatório para visita de 

recredenciamento, a atualização da tabela financeira do PDI, com propostas de novos projetos 

de captação de recursos; 

• necessidade de proteção relativa incidência dos raios solares na biblioteca da instituição, 

indicando a instalação de persianas no espaço para não estragar o acervo físico; 
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2 – METODOLOGIA 

 

Descrevemos, nesta seção, os instrumentos para coleta de dados e os métodos e técnicas utilizados na 

análise do material coletado, além dos segmentos consultados. A elaboração deste relatório teve como 

base o “Roteiro de Autoavaliação Institucional 2004: Orientações Gerais”, publicado pelo CONAES/INEP. 

E sua fundamentação metodológica é alicerçada nos ensinamentos de Antonio Carlos Gil na sua obra 

Métodos e Técnicas de Pesquisa Social.1 

 

Na Faculdade de Direito 8 de Julho tem sido utilizado o procedimento exploratório, participativo, de 

caráter não obrigatório, com a participação voluntária de todos os segmentos da comunidade 

acadêmica.  

 

A CPA elaborou e aplicou, em 2022, a avaliação das disciplinas ofertadas no primeiro e segundo 

semestres de 2022 pelos discentes. Também promoveu a avaliação institucional, que teve por objetivo 

avaliar e analisar as 10 dimensões da Faculdade. Assim foram elaborados e aplicados 3  questionários, 

cada um específico para um segmento da IES: corpo discente, corpo docente, corpo técnico-

administrativo. Cada formulário trouxe questões que também levaram em conta, além das questões 

gerais, as  especificidades da categoria consultada.  

 

Ou seja, a metodologia adotada no processo de autoavaliação contou com a elaboração de 

instrumentos de coleta de dados, quais sejam, questionários; e aplicação dos mesmos junto aos 

segmentos acima citados. 

 

Para análise dos dados obtidos através dos questionários realizou-se uma abordagem quantitativa-

qualitativa. Procedeu-se a quantificação das respostas dadas em cada questão, a proporção das mesmas 

(percentagem), bem como a consolidação dos dados em gráficos. E ainda a análise qualitativa, 

considerando os seis conceitos dados a cada questão: Ruim, Regular, Razoável/mediano, ótimo, 

Excelente e Não tenho como avaliar. Portanto, para o desenvolvimento da avaliação, a CPA foi 

subsidiada por um trabalho de pesquisa que articulou dados estatísticos, levantados por meio de 

questionários, os quais foram trabalhados tanto qualitativa quanto quantitativamente, já que tais 

análises se complementam e possibilitam melhor contribuição para compreender os fenômenos 

 
1 GIL, Antonio Carlos. Métodos e Técnicas de pesquisa social. 6. Ed. São Paulo: Atlas, 2008. 
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investigados. 

 

Trata-se também de uma pesquisa aplicada, pois seu interesse está na aplicação, utilização e 

consequências práticas dos conhecimentos extraídos, ou seja, na aplicação imediata numa realidade 

circunstancial. E não no desenvolvimento de teorias de valor universal como na pesquisda pura. Utilizou-

se o método indutivo, vez que há um trabalho de coleta de dados anterior que gera como produto uma 

generalização. Esta permite conhecer os fatos e fenômenos que infuenciam na realidade acadêmica e 

as relações existentes entre eles. Este método possibilita obter conclusões prováveis, as quais são 

satisfatórias e capazes de mensurar os fenômenos envolvidos, bem como servir de base para a 

elaboração do presente Relatório. 

 

2.1- DO QUESTIONÁRIO PARA AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 

 

O questionário é uma técnica de investigação composta por um conjunto de questões que são 

submetidas a pessoas com o propósito de obter informações. As respostas as questões que 

proporcionaram os dados necessários para a construção desse Relatório. A construção do questionário 

é um procedimento técnico cuja elaboração requer uma série de cuidados, tais como: constatação de 

sua eficácia para verificação dos objetivos; determinação da forma e do conteúdo das questões; 

quantidade e ordenação das questões; construção das alternativas e apresentação do questionário. 

 

Os questionários aplicados aos docentes, discentes e técnicos-administrativos para a Avaliação 

Institucional da Faculdade 8 de Julho foram do tipo escritos e auto-aplicados.   

 

Em relação à forma das questões, estas foram fechadas, já que solicitou que os respondentes 

escolhessem uma alternativa dentre as apresentadas. Optou-se por esse padrão, por conferir maior 

uniformidade às respostas e ser mais fácil seu processamento e tabulação. Para evitar o risco de não 

serem incluídas todas as alternativas relevantes, a CPA reuniu-se e todos os representantes dos 

docentes, discentes, técnicos-administrativos e sociedade civil analisaram o conteúdo das questões. 

Também, ao final do questionário, havia um espaço livre para considerações finais e para críticas, elogios 

ou sugestões de melhoria. 

 

Em reunião, os membros da CPA também definiram o número, a plausividades e coerência das questões 
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com o universo discursivo dos respondentes. Ou seja, antes da versão definitiva do questionário foi 

realizado um estudo exploratório envolvendo os representantes antes citados já que integram uma 

amostra da pesquisa, buscando conhecimento acerca de seu universo de discurso. Com isso, a 

construção das alternativas considerou suas falas, que foram identificadas no estudo exploratório. 

Realizou-se uma espécie de pré-teste do questionário com os membros da CPA, para apurar a existência 

de possíveis falhas na redação do questionário, tais como: complexidade das questões, imprecisão na 

redação, desnecessidade das questões, exaustão etc. 

 

Após este estudo exploratório, a CPA decidiu incluir a alternativa “não tenho como avaliar”, visto que 

percebeu que alguns ninchos da comunidade acadêmica não teriam conhecimento específico sobre 

algumas dimensões, como, por exemplo, as que tratam especificamente sobre a sustentabilidade 

financeira da IES.  

 

Quanto ao número, foram incluídas apenas as questões rigorosamente necessárias para atender aos 

objetivos da avaliação, evitando um questionário muito extenso que desestimulasse a participação dos 

respondentes. 

 

Para a escolha das questões observou suas implicações com os procedimentos de tabulação e análise 

dos dados, e a facilidade para os respondentes. As perguntas também foram formuladas considerando 

as dez dimensões estabelecidas pela Lei nº 10.861 de 14 de abril de 2004, agrupadas de modo a compor 

cada um dos cinco eixos, em conformidade com a Nota Técnica INEP/DAES/CONAES nº 65 de 09 de 

outubro de 2014, de maneira clara, concreta e precisa; considerando o nível de informação do 

respondente. Buscou-se perguntas que possibilitassem uma única interpretação e que não sugerissem 

respostas, bem como se referissem a uma única dimensão de cada vez. 

 

O questionário englobou os seguintes temas: Avaliação Institucional, Desenvolvimento Institucional, 

Políticas Acadêmicas, Políticas de Gestão e Avaliação da Infraestrutura. Os questionários foram 

respondidos por alunos, professores e corpo técnico-administrativo. 

 

Quanto à ordem das perguntas, elas iniciaram tratando do eixo 1 e sua dimensão 8; depois do eixo 2 e 

das dimensões 1 e 3; do eixo 3 e dimensões 2,4 e 9; eixo 4 e dimensões 5, 6 e 10; e por fim o eixo 5 e 

dimensão 7. E ao final, consta um espaço livre para considerações finais e para críticas, elogios ou 
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sugestões de melhoria. 

 

Ressalta-se que antes da questões, tinha-se uma introdução, na qual agradecia a partipação do 

respondente, informava da não necessidade de sua identificação, explicava como estavam divididas as 

questões e instruia para o correto preenchimento destas. Também reforçava a importância da 

participação, já que esta forneceria subsídios para analisar o desempenho da IES e propor alternativas 

de melhoria à Direção Geral e ao Conselho Superior. No mais, antes das questões havia também um 

texto explicativo sobre o eixo a que ela se referia, descrevendo o foco do eixo. 

 

Para prevenção de deformações , utilizou-se algumas estratégias. A primeira foi garantir e enfatizar o 

anonimato do questionário. No processo avaliativo não houve qualquer tipo de identificação pessoal 

dos participantes. Os formulários identificavam apenas cada uma das categorias (docente, técnico e 

discente). Por essa razão, não foi possível a utilização do sistema acadêmico JACAD no processo de 

aplicação dos questionários, o que era a intenção inicial da CPA para padronizar e otimizar a coleta e 

tabulação dos dados,  pois não teria como ser completamente anônima a participação. Assim, optou-se 

pela utilização do Google Forms. 

 

Os questionários foram disponibilizados através da plataforma Google Forms vinculada à conta 

institucional da Faculdade de Direito 8 de Julho. Desta forma, para participar, era necessário estar 

conectado à conta de e-mail institucional, evitando que terceiros participassem ou que uma pessoa 

enviasse duas ou mais respostas distintas. Para operacionalizar o instrumento foi realizado um trabalho 

conjunto entre CPA e setor de tecnologia.  

 

A segunda prevenção foi acentuar a confiabilidade e enfatizar a importância das respostas para 

autoavaliação institucional e consequente desenvolvimento da IES. Inclusive realizou-se um Seminário 

Integrado com a Comunidade Acadêmica, a qual foi convidada pessoalmente, mediante visitação às 

salas de aula e aos setores da IES, como também por e-mail e redes sociais (grupos de WhatsApp). 

 

Os discentes foram convidados a responder os questionários presencialmente no laboratório de 

informática, momento em que a a Coordenadora da CPA reforçou a importância do questionário, o 

anonimato dos respondentes e auxiliou os que não entenderam corretamente as instruções e 

perguntas. Na oportunidade, divulgou os gráficos com a avaliação das disciplinas ofertadas em 2022. Já 
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os docentes e técnicos-admninistrativos receberam um link de acesso ao questionários disponibilizados 

também pelo Google Forms. 

 

2.2- DA ESCALA DE LIKERT 

 

As escalas sociais são de natureza quantitativa, vez que se tratam de instrumentos construídos com o 

objetivo de medir a intensidade das opiniões e atitudes da maneira mais objetiva possível. O indíviduo 

pesquisado escolhe dentre as alternativas a que melhor se adequa a sua opinião. Em razão de sua 

elaboração mais simples, optou-se pela Escala Likert como escala social. Apesar de sua simplicidade, ela 

é capaz de medir opiniões com um grau maior de nuances do que de perguntas que tenham como 

alternativas apenas sim e não. 

 

Para a construção dessa escala, seguiu-se as seguintes etapas: 

• Reuniu os enunciados que tratam dos eixos e dimensões avaliados e dos quais se busca opiniões; 

• Solicitou que a comunidade acadêmica em sua totalidade, a qual é composta pelos docentes, 

discentes e técnicos-administrativos, manifestassem sua opinião em relação aos enunciados, 

segundo a graduação: Ruim, Regular, Razoável/mediano, ótimo, Excelente e Não tenho como 

avaliar; 

• Calculou-se o resultado total de cada enunciado (eixo e dimensão) pela percentagem das 

respostas dos respondentes; 

• Procedeu-se à avaliação das percentagens, de modo analisar se as respostas indicam uma 

atitude mais favorável ou menos favorável; 

• Realizou-se testes de correlação, para  analisar a existência de respostas que não apresentam 

forte correlação com o resultdo total, verificando a necessidade de eliminá-los para garantir a 

coerência interna da escala. 

 

O próprio Likert elaborou uma “escala de internacionalismo” com os seguintes itens: Concordo 

plenamente, Concordo, Indeciso, Discordo e Discordo plenamente. Ou seja, uma escala com cinco 

respostas que variam de “discordo totalmente” a “concordo totalmente”.  

 

No questionário aplicado pela IES adaptou-se os itens, para torná-los mais adequados aos pontos a 

serem avaliados. Optou-se por Ruim, Regular, Razoável/mediano, ótimo, Excelente e Não tenho como 
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avaliar. Como já explicado neste Relatório, inseriu-se a opção “não tenho como avaliar”, pela 

possibilidade de algum nincho da comunidade acadêmica não ter conhecimento específico para avaliar 

certas dimensões. 

 

Após a aplicação do questionário, iniciou-se a análise dos resultados- respostas. Foram agrupados os 

dados coletados e traduzidos em percentagens, possibilitando comparar as variáveis envolvidas e extrair 

conclusões através das proporções. 

 

Para a análise dos resultados obtidos, a resposta “Ruim”, atribuída ao questionamentos, foi 

consideradas como fragilidades da IES. E respostas “ótimo” e “excelente” foram consideradas como 

potencialidades. Já as respostas “Regular”, “Razoável/mediano” e “não tenho como avaliar”, por não 

ser nem fragilidade, nem potencialidade, foi considerada como “ponto de atenção” a ser fortalecido 

para se tornar uma potencialidade. Com essas alternativas, analisou-se os resultados e buscou-se 

identificar os pontos fortes e insuficiências, além de possíveis soluções para as deficiências 

apresentadas.  
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3 – DESENVOLVIMENTO 

 

Esta seção está dividida em 5 tópicos, que correspondem aos cinco eixos que contemplam as dez 

dimensões dispostas no art. 3° da Lei do SINAES. Os dados e informações correlatas são analisadas de 

acordo com o PDI e a identidade da Faculdade, de forma a facilitar o processo avaliativo em sua 

integralidade. 

 

A tabela a seguir mostra o quantitativo de respondentes e seus respectivos percentuais de participação 

no processo de autoavaliação. 

 

SEGMENTO TOTAL DE PESSOAS Nº DE RESPONDENTES % DE RESPONDENTES 

DISCENTES 20 19 95% 

DOCENTES 19 15 79% 

TÉC.ADMINISTRATIVOS 10 10 100% 

 

No desenvolvimento deste relatório serão apresentados o texto explicativo de cada Eixo, constante nos 

questionários aplicados; os aspectos gerais avaliados; as questões aplicadas; os gráficos disponibilizados 

pelo Goggle Forms e as percentagens dos dados coletados. Ou seja, as respostas dadas as questões 

foram transformadas em percentagens e lançadas em tabelas para possibilitar a análise comparativa. 

 

Para as questões formuladas foram apresentadas alternativas de respostas, em que o respondente 

optou por apenas uma delas, podendo fazer comentários e sugestões ao final do questionário, em 

campo específico para observações. As alternativas de respostas foram, na sequência: 

R-Ruim 

RE- Regular 

RA-Razoável / mediano 

OT- Ótimo 

EXC- Excelente 

NTCA- Não tenho como avaliar. 
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3.1  EIXO 1– PLANEJAMENTO E AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 

 

 

A Faculdade de Direito 8 de Julho desenvolve sua Avaliação Interna a partir de um planejamento 

elaborado e executado pela Comissão Própria de Avaliação – CPA, que estabelece, no início do ano, um 

cronograma de reuniõe voltadas, essencialmente, a discutir as condições vigentes do processo de 

avaliação institucional, seus resultados e suas possibilidades de melhorias.  

 

O processo de autoavaliação da Faculdade tem ocorrido, conforme previsto no PDI e no Regimento 

Interno, com participação da sociedade civil organizada nas atividades desenvolvidas pela CPA, como 

por exemplo, na elaboração dos questionários, assim como de todos os segmentos da comunidade 

acadêmica, de forma paritária, sem privilegiar nenhum deles e, com vistas a manter a transparência das 

atividades, a CPA realiza a publicação dos relatórios de avaliação no site institucional e em murais físicos, 

bem como relatórios de pesquisas, tabelas e gráficos de avaliação da instituição.  

 

Aspectos gerais avaliados:  Nesse eixo, questões foram lançadas buscando evidenciar a qualidade do 

trabalho avaliativo desenvolvido pela CPA, a frequência atual das avaliações institucionais, a 

comunicação e divulgação dos resultados obtidos pelas avaliações, assim como os resultados práticos 

das avaliações institucionais, tendo em vista as ações da Faculdade. 

 

Nos questionários dos discentes, docentes e Técnico Administrativos, o eixo 1 foi avaliado na Questão 

1, a qual teve a mesma redação nos três questionários. Seguem os gráficos extraídos do Google Forms, 

na sequência antes citada:  

 

 

 

 

 

Texto explicativo: No Eixo 1, considera-se a dimensão 8 (Planejamento e avaliação) do Sinaes (Sistema 

Nacional de Avaliação da Educação Superior). O foco desse Eixo é a descrição e a identificação dos principais 

elementos do processo avaliativo da Instituição em relação ao seu PDI (Plano de Desenvolvimento 

Institucional), aos relatórios elaborados pela CPA e aos demais  documentos institucionais avaliativos do 

período que constitui o objetivo de avaliação. 
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GRÁFICO DISCENTES 

 

GRÁFICO DOCENTES 

 

GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia: o trabalho 
desenvolvido pela CPA? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 5,26% 78,95% 5,26% 

Docente 0% 0% 0,00% 13,33% 86,67% 0,00% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10,00% 20,00% 70,00% 0% 

 

Na análise dos dados, conclui-se que 100% dos docentes avaliam positivamente o trabalho desenvolvido 

pela CPA, assim como 90% dos técnicos administrativos e 84,21% dos discentes. Tal avaliação demonstra 

não só o conhecimento sobre o trabalho desenvolvido pela CPA, mas a excelência do mesmo. 

Consideraram razoável 10,53% dos discentes e 10% dos técnicos admnistrativos, apesar de reduzida a 

porcentagem, serve como ponto de atenção para o aprimoramento. Não houve qualquer avaliação 

negativa que indique fragilidade neste item.  

 

Como você avalia:  a 
frequência 
atual das avaliações 
institucionais? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0,00% 5,26% 5,26% 0,00% 89,47% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 73,33% 6,67% 

Técnico Administrativo 0,00% 0,00% 20,00% 20,00% 60,00% 0,00% 

 

A frequência das avaliações institucionais aplicadas pela CPA também tiveram uma crítica positiva, visto 

que 89,47% dos discentes consideraram excelente, sendo que 93,33% dos docentes e 80% dos técnicos 
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administrativos julgaram ótimo/excelente. Consideraram regular/razoável 10,53% dos discentes e 

razoável 20% dos técnicos admnistrativos, apesar da porcentagem não tão expressiva, serve como 

ponto de atenção para o aprimoramento. Não houve qualquer avaliação negativa que indique 

fragilidade neste item. 

 

Como você avalia: a 
comunicação e divulgação dos 
resultados obtidos pelas 
avaliações? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0,00% 10,53% 5,26% 15,79% 68,42% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 53,33% 6,67% 

Técnico Administrativo 0,00% 0,00% 10,00% 10,00% 80,00% 0,00% 

 

A comunicação e divulgação dos resultados obtidos nas avaliações foi considerada ótima/excelente por 

todos os segmentos avaliados: 84,21% dos discentes, 93,33% dos docentes e 90% dos técnico 

administrativos. 15,79% dos discentes consideram regular/razoável e 10% dos técnicos administrativos, 

razoável. Assim, mesmo apresentando porcentagem não tão expressiva, serve como ponto de atenção 

para o aprimoramento. Não houve qualquer avaliação negativa que indique fragilidade neste item. 

 

Como você avalia: os 
resultados práticos das 
avaliações institucionais 
tendo em vista as ações da 
Faculdade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 0,00% 5,26% 73,68% 10,53% 

Docente 0,00% 0,00% 6,67% 26,67% 60,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 0,00% 0,00% 20,00% 30,00% 50,00% 0,00% 

 

Já os resultados práticos das avaliações institucionais, tendo em vista as ações da Faculdade, foi o único 

item avaliativo do eixo 1 que teve avaliação negativa: 5,26% dos discentes, o que corresponde a apenas 

1 aluno dentre os 19 respondentes. Apesar dessa avaliação negativa, a grande maioria julgou entre 

ótimo/excelente: 78,95% dos discentes, 86,67% dos docentes e 80% dos técnicos administrativos. 

Destes, uma pequena parcela considerou regular/razoável: 5,26% dos discentes, 6,67% dos docentes e 

20% dos técnicos administrativos. Essa avaliação dos técnicos serve como ponto de atenção para a 

divulgação dos resultados práticos decorrentes das avaliações institucionais, de forma mais incisiva, 

para esse segmento. 
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Este Eixo tem seu foco no PDI e consiste na verificação da coerência existente entre esse documento e as 
ações institucionais nas diferentes vertentes de sua atuação acadêmica – ensino, pesquisa, extensão e 
gestão. Pretende, igualmente, verificar os diferentes caminhos percorridos (ou a percorrer) pela IES no 
contexto de sua inserção social, bem como sua atuação face à inclusão e ao desenvolvimento econômico e 
social, tendo sempre como base a missão, os propósitos e as metas anunciadas no PDI. 
Dessa forma, o Eixo Desenvolvimento Institucional assume o papel de induzir maior comprometimento da 
IES na construção de seu PDI, priorizando sua coerência e evolução institucional e contempla as dimensões 
1 (Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional) e 3 (Responsabilidade Social da Instituição) do Sinaes. 

3.2  EIXO 2 - DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

No eixo 2, as questões analisadas foram direcionadas para o previsto na Dimensão 1, que compreende 

a Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional e também para a Dimensão 3, que contempla a 

Responsabilidade Social da Instituição, considerada especialmente no que se refere à sua contribuição 

em relação à inclusão social, ao desenvolvimento econômico e social da comunidade, à defesa do meio 

ambiente, da memória cultural, da produção artística e do patrimônio cultural. 

 

A Faculdade de Direito 8 de Julho é uma IES que tem como MISSÃO: Promover o desenvolvimento 

humano, tornando o cidadão apto a proteger os direitos e garantias fundamentais em uma sociedade 

fraterna, pautado na ética e na defesa o estado democrático de direito, através de uma experiência 

educacional única no âmbito das ciências jurídicas e da geração de riqueza no contexto socioeconômico 

em que se encontra inserida. 

 

O instrumento de avaliação institucional buscou respostas objetivas, fornecendo informações 

importantes que constam no PDI, sempre em conformidade com a missão da Instituição em constituir-

se em um centro de excelência no campo do ensino superior na área jurídica, ministrando o ensino para 

a formação de profissionais qualificados.  

 

Aspectos avaliados:  Nesse eixo, questões foram lançadas buscando evidenciar o conhecimento da 

missão e do PDI da Faculdade pela comunidade acadêmica; a sintonia do PDI com a prática da IES; o 

cumprimento das metas e objetivos propostos pela IES no PDI; o conhecimento sobre as avaliações 

internas e do MEC; a contribuição da Faculdade para o desenvolvimento local e regional; a 

responsabilidade social, tendo em vista as ações acadêmico-administrativas da IES. 
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Nos questionários dos discentes, docentes e Técnico Administrativos, o eixo 2 foi avaliado nas Questão 

2 e 3, as quais tiveram a mesma redação nos três questionários. A questão 2 focou no PDI, no 

conhecimento da sua missão, na sua sintonia coma prática da instituição e na implementação das suas 

metas e objetivos. Questionou-se ainda sobre o grau de informação quanto às avaliações internas e do 

MEC. 

 

Seguem os gráficos da Questão 2 extraídos do Google Forms: 

 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 

GRÁFICO DOCENTES 

 

GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das indagações da questão 2 com as porcentagens das respostas 

de cada segmento, bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica: o seu 
conhecimento a respeito da 
Missão e do Plano de 
Desenvolvimento Institucional 
(PDI) da Faculdade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 5,26% 21,05% 21,05% 47,37% 5,26% 

Docente 0,00% 0,00% 6,67% 46,67% 46,67% 0,00% 

Técnico Administrativo 30,00% 0,00% 20,00% 10,00% 30,00% 10,00% 

 

Na análise dos dados, conclui-se que a maioria dos discentes e docentes têm conhecimento da missão 

e do Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Faculdade, 93,33% dos docentes avaliaram 

positivamente e 68,42% dos discentes. Contudo, apenas 40% dos técnicos administrativos avaliaram da 

mesma maneira, sendo que 30% avaliaram negativamente e 10% alegaram que não teriam como avaliar. 

Isso demonstra a necessidade de uma divulgação maior da missão e do PDI para os técnicos 

administrativos. Quanto aos discentes e docentes, não houve qualquer avaliação negativa, apenas 

ponto de atenção, principalmente em relação aos primeiros, pois 26,32% julgaram e 5,26% (1 aluno) 

alegou não ter como avaliar. 

 

Como você classifica: a sintonia 
entre o PDI e a prática da 
Instituição? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 10,53% 0,00% 52,63% 31,58% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 53,33% 6,67% 
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Técnico Administrativo 10,00% 0,00% 20,00% 0,00% 40,00% 30,00% 

 

Sobre a sintonia entre o PDI e a prática da Instituição, 93,33% dos docentes considerou ótimo/excelente, 

seguido por 84,21% dos discentes. Com relação aos técnicos administrativos, foram apenas 40%, sendo 

que 10% consideraram ruim, 20% razoável e 30% não souberam avaliar. Desta forma, mostra-se 

necessário divulgar o PDI para esse segmento, pois se torna difícil verificar tal sintonia quando se 

desconhece o Plano. Como visto no item anterior, uma parcela desconhece o instrumento. Apenas 1 

discente julgou comno ruim (5,26%) e 10,53% como regular. Já os docentes, apenas 1 afirmou não ter 

como avaliar (6,67%). 

 

Como você classifica: a 
implantação das metas e objetivos 
do PDI? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 10,53% 5,26% 36,84% 47,37% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 73,33% 6,67% 

Técnico Administrativo 10,00% 10,00% 10,00% 30,00% 20,00% 20,00% 

 

A implantação das metas e objetivos do PDI foi avaliada positivamente por metade dos técnicos 

administrativos, 84,21% dos discentes e 93,33% dos docentes. Julgaram como regular/razoável, 15,79% 

dos discentes e 20% dos técnicos administrativos. Não tiveram como avaliar, 20% dos técnicos 

administrativos e 1 docente (6,67%). Não houve qualquer avaliação negativa dos docentes e discentes, 

apenas de 10% dos técnicos administrativos. Em razão desse dado, demonstra-se a necessidade de 

novamente de divulgar o PDI para este segmento. 

 

Como você classifica: o seu grau 
de informação quanto às 
avaliações internas realizadas pela 
Faculdade e pelo MEC? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 0,00% 15,79% 15,79% 63,16% 5,26% 

Docente 0,00% 0,00% 26,67% 40,00% 26,67% 6,67% 

Técnico Administrativo 20,00% 0,00% 10,00% 20,00% 40,00% 10,00% 

 

A maioria dos respondentes avaliaram como ótimo/excelente o grau de informação quanto às 

avaliações internas realiadas pela Faculdade e pelo MEC: 78,95% dos discentes, 66,67% dos docentes e 

60% dos técnicos administrativos. Julgaram como razoável, 15,79% dos discentes, 26,67% dos docentes 

e 10% dos técnicos administrativos. Um respondente de cada segmento alegou não ter como avaliar. 

Apenas 20% dos técnicos administrativos (2 respondentes) julgaram como ruim. Apesar da porcentagem 
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não significatriva, reforça a necessidade de maior divulgação das referidas avaliações, assim como do 

PDI. 

 

A questão 3 tratava sobre as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e programas desenvolvidos 

pela Faculdade de responsabilidade social, ou seja, que colaboram para uma sociedade mais justa, digna 

e sustentável, além da melhoria da qualidade de vida e da infraestrutura local. Analisou-se a 

contribuição da Faculdade para a diversidade e inclusão social; o desenvolvimento econômico e social 

da comunidade; o incentivo à produção artística; a defesa da memória cultural, do patrimônio cultural 

e do meio ambiente. 

 

Conforme o previsto em seu PDI, a Faculdade deve buscar consolidar seus princípios de educação 

sempre voltados para a análise e reflexão, atendendo a uma necessidade social local e regional. 

 

Seguem os gráficos da Questão 3 extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das indagações da questão 3 e com as porcentagens das respostas 

de cada segmento, bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e/ou programas desenvolvidos pela 
faculdade de responsabilidade social, considerada especialmente no que se refere à contribuição da Instituição 

em relação: 

à diversidade (em geral) e inclusão 
social? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 0,00% 5,26% 15,79% 78,95% 0,00% 

Docente 0,00% 6,67% 13,33% 6,67% 73,33% 0,00% 

Técnico Administrativo 0,00% 10,00% 0,00% 40,00% 50,00% 0,00% 

 

Expressiva a porcentagem dos respondentes que avaliaram positivamente a contribuição da IES em 

relação à diversidade e inclusão social: 94,74% dos discentes, 80% dos docentes e 90% dos técnicos 

administrativos. Consideraram regular/razoável 5,26% dos discentes (1 aluno), 20% dos docentes e 10% 

dos técnicos admnistrativos (1), apesar de reduzida a porcentagem, serve como ponto de atenção para 

o aprimoramento. Não houve qualquer avaliação negativa que indique fragilidade neste item.  

 

Como você avalia as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e/ou programas desenvolvidos pela 
faculdade de responsabilidade social, considerada especialmente no que se refere à contribuição da Instituição 

em relação: 

ao desenvolvimento econômico e 
social da comunidade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 5,26% 0,00% 31,58% 63,16% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 20,00% 33,33% 40,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 0,00% 10,00% 30,00% 40,00% 10,00% 10,00% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente a contribuição da IES em relação ao 
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desenvolvimento econômico. De igual forma avaliaram metade dos técnicos administrativos, todavia 

40% julgaram regular/razoável e 10% que não teriam como avaliar. Apesar de nenhuma resposta 

negativa, mostra-se importante uma maior divulgação das ações da IES que buscam o desenvolvimento 

econômico e social, em especial para os seus técnicos administrativos. 

 

Como você avalia as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e/ou programas desenvolvidos pela 
faculdade de responsabilidade social, considerada especialmente no que se refere à contribuição da 

Instituição em relação: 

ao incentivo à produção artística? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 15,79% 21,05% 52,63% 0,00% 

Docente 0,00% 0,00% 20,00% 40,00% 40,00% 0,00% 

Técnico Administrativo 0,00% 10,00% 20,00% 50,00% 10,00% 10,00% 

 

Em todos os segmentos, a maioria dos respondentes julgou como ótimo/excelente o incentivo à 

produção artística: 73,68% dos discentes, 80% dos docentes e 60% dos técnicos administrativos. 

Avaliaram como regular/razoável 21,05% dos discentes e 30% dos técnicos administrativos, sendo que 

20% dos docentes respondeu que é razoável. Apenas 1 aluno avaliou como ruim. Apesar de bem 

avaliada pela maioria, demonstra-se a necessidade de aprimorar o incentivo à produção artística. 

 

Como você avalia as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e/ou programas desenvolvidos pela 
faculdade de responsabilidade social, considerada especialmente no que se refere à contribuição da 

Instituição em relação: 

à defesa da memória cultural e do 
patrimônio cultural? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0,00% 5,26% 5,26% 10,53% 78,95% 0,00% 

Docente 0,00% 6,67% 13,33% 33,33% 46,67% 0,00% 

Técnico Administrativo 0,00% 10,00% 30,00% 40,00% 20,00% 0,00% 

 

Este item também foi avaliado positivamente pela maioria dos respondentes de todos os segmentos: 

89,47% dos discentes, 80% dos docentes e 60% dos técnicos administrativos. Avaliaram como 

regular/razoável 10,53% dos discentes, 20% dos docentes e 40% dos técnicos administrativos. Esse 

último dado demonstra a necessidade de a Faculdade desenvolver mais projetos e ações de defesa da 

memória cultural e do patrimônio cultural. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

Como você avalia as ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e/ou programas desenvolvidos pela 
faculdade de responsabilidade social, considerada especialmente no que se refere à contribuição da 

Instituição em relação: 
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à defesa do meio ambiente? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0,00% 10,53% 10,53% 15,79% 63,16% 0,00% 

Docente 0,00% 6,67% 6,67% 26,67% 53,33% 6,67% 

Técnico Administrativo 0,00% 10,00% 20,00% 60,00% 10,00% 0,00% 

 

Em todos os segmentos, a maioria dos respondentes julgou como ótimo/excelente a defesa do meio 

ambiente: 78,95% dos discentes, 80% dos docentes e 70% dos técnicos administrativos. Avaliaram como 

regular/razoável 21,05% dos discentes, 13,33% dos docentes e 30% dos técnicos administrativos. 

Apenas 1 professor respondeu que não teria como avaliar. Desta forma, é importante desenvolver novas 

ações nesta área. 

 

3.3  EIXO 3 - POLÍTICAS ACADÊMICAS 

 

O eixo 3 tem por objetivo demonstrar os elementos constitutivos das práticas de ensino, pesquisa e 

extensão, tomando por base de análise a finalidade basilar da atividade da IES que é o aprendizado. 

Além disso, o presente relatório, ao tratar do eixo de políticas acadêmicas, propõe-se a demonstrar 

ações que promovem a comunicação da IES com a sociedade, a relação entre as políticas acadêmicas e 

o atendimento ao discente; tudo em conformidade com o Art. 3º, incisos II, IV e IX, da Lei 10.861, que 

institui o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior 

 

Aspectos avaliados:  Nesse eixo foram lançadas indagações buscando evidenciar a promoção de 

políticas de incentivo à iniciação científica e produção de trabalhos acadêmicos na Faculdade; à 

realização de eventos internos e participação em eventos externos;  à monitoria; de estágios e outras 

práticas. Avaliou-se a qualificação do corpo docente; a comunicação interna e externa da Faculdade; o 

trabalho da ouvidoria e do Núcleo de Apaio Psicopedagógico; o atendimento das demandas 

direcionadas ao Diretor Acadêmico; a qualidade do relacionamento entre os respondentes e os demais 

atores da comunidade acadêmica.  

 

Os questionários dos discentes, docentes e Técnico Administrativo não são idênticos em todas as 

No Eixo “Políticas Acadêmicas” analisam-se os elementos constitutivos das práticas de ensino, 
pesquisa/iniciação científica e extensão, considerando como meta o aprendizado. Enfatiza-se também a 
relação entre as políticas acadêmicas, a comunicação com a sociedade e o atendimento ao discente. 
Este Eixo contempla as dimensões 2 (Políticas para o Ensino, a Pesquisa e a Extensão), 4 (Comunicação com 
a Sociedade) e 9 (Políticas de Atendimento aos                 Discentes) do Sinaes. 
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questões que avaliam o eixo 3.   

 

A questão 4 focou na política de incentivo à iniciação científica e produção de trabalhos acadêmicos, a 

realização de eventos internos e externos, a divulgação de estágios e outras práticas. Seguem os gráficos 

extraídos do Google Forms: 

 

 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

 

 

Quanto a política de incentivo à iniciação científica e produção de trabalhos acadêmicos na Faculdade, 

a maioria de todos os segmentos avaliou positivamente: 84,21% dos discentes, 86,67% dos docentes e 

90% dos técnicos administrativos. Apesar do número expressivo, 15,79% dos discentes alegaram ser 

regular/razoável, e 13,33% dos docentes, razoável. 10% dos técnicos administrativos julgaram não ter 

como responder. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

 

 

Novamente, a maioria dos respondentes avaliaram como ótimo/excelente a política de incentivo a 

realização de eventos internos: 89,47% dos discentes, 93,33% dos docentes e 70% dos técnicos 

Como você classifica: a política de incentivo à iniciação 

científica e produção de trabalhos acadêmicos na 

Faculdade (case jurídico, workshops para elaboração de 

ensaios, artigos, pôsteres acadêmicos, parecer jurídico, 

eventos com juris simulados, etc)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 0% 10,53% 5,26% 10,53% 73,68% 0%

Docente 0% 0% 13,33% 6,67% 80% 0%

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 70% 10%

Como você classifica: a política de incentivo a realização 

de eventos internos (workshops, cafés jurídicos, eventos 

comemorativos à diversidade em geral, consciência negra, 

valorização das “minorias”, outubro rosa, “calourada”, 

torneios, eventos integrativos com a pós-graduação, etc)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 5,26% 0% 0% 5,26% 84,21% 5,26%

Docente 0% 0% 6,67% 13,33% 80% 0%

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 20% 50% 10%
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administrativos. Essa é uma marca da faculdade que sempre promove eventos para discutir assuntos 

atuais e práticos. Somente 1 docente avaliou como razoável e um aluno como ruim. 20% dos técnicos 

julgou razoável e 10% não souberam avaliar. 

 

 

 

Já a política de incentivo a participação em eventos externos é um diferencial da Faculdade, tanto que 

84,21% dos discentes, 80% dos docentes e 40% dos técnicos administrativos avaliaram positivamente. 

Contudo, 40% dos técnicos julgaram como regular/razoável, sendo que 20% alegou não ter 

conhecimento. Isso demonstra a necessidade de expandir essa política para o referido segmento. 

Apenas 1 aluno julgou ruim e um docente afirmou não ter como avaliar. 

 

Os dois itens abaixo só foram avaliados pelos discentes e docentes, não constando na questão 4 dos 

técnicos administrativos. 

 

 

 

Neste item a maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente, 63,16% e 80%, 

respectivamente. Julgaram regular/razoável 21,05% dos discentes e 13,34 dos docentes. 15,79% dos 

discentes julgou ruim e 1 professor afirmou não ter como avaliar. Assim, a IES deve focar nessa área, 

apesar de uma boa avaliação. 

 

 

 

Este item foi avaliado com excelência pelos segmentos respondentes. Julgaram como ótimo/excelente 

89,47% dos discentes e 93,34 dos docentes. Apenas avaliou como razoável 10,53% dos discentes e 1 

Como você classifica: a política de incentivo a participação 

em eventos externos (Conpedi, congressos em geral, 

simpósios, palestras, atividade complementares)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 5,26% 10,53% 0% 36,84% 47,37% 0%

Docente 0% 0% 13,33% 20% 60% 6,67%

Técnico Administrativo 0% 10% 30% 30% 10% 20%

Como você classifica: política de incentivo à monitoria? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 15,79% 5,26% 15,79% 15,79% 47,37% 0%

Docente 0% 6,67% 6,67% 26,67% 53,33% 6,67%

Como você classifica: política de incentivos/divulgação de 

estágios e outras práticas? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 0% 0% 10,53% 31,58% 57,89% 0%

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 66,67% 0%
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docente. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

A questão 5 do questionário dos discentes não consta para os outros dois segmentos. Ela trata da 

qualificação do corpo docente da Faculdade. Segue o gráfico da questão extraído do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
 

Abaixo segue a tabela com o teor da questão e as porcentagens das respostas, bem como considerações 

sobre as mesmas. 

 

 

 

94,74% dos discentes avaliaram como ótima/excelente a qualificação do corpo docente, apenas 1 aluno 

julgou como ruim, dado esse que destoa da curva de avaliação.  

 

A questão 6 do questionário dos discentes, corresponde à questão 5 do dos docentes e técnicos 

administrativos. Nelas avaliou-se a comunicação interna e externa da Faculdade.  Seguem os gráficos da 

questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

Como você classifica a qualificação do corpo docente da 

Faculdade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente

Não tenho como 

avaliar

Discente 5,26% 0% 0% 42,11% 52,63% 0%
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 



   RELATÓRIO DE AUTOAVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 

REFERÊNCIA: 2022 

Pág. 44 de 121 
 

 

 

 

Como você avalia: a comunicação interna 
da Faculdade (por meio do sistema 
acadêmico, emails e avisos em geral nos 
murais das salas e/ou eletrônico)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 10,53% 10,53% 26,32% 36,84% 15,79% 0% 

Docente 0% 0% 20% 40% 40% 0% 

Técnico Administrativo 0% 20% 40% 10% 30% 0% 

 

A comunicação interna da Faculdade foi avaliada positivamente por 80% dos docentes, da mesma forma 

avaliaram 52,63% dos discentes e 40% dos técnicos administrativos. Foi julgada como regular/razoável 

por 36,85% dos discentes, 20% dos docentes e 60% dos técnicos administrativos. 10,53% dos discentes 

avaliou como ruim. Esses último dados demonstram a necessidade de melhoramentos na comunicação 

interna. 

 

Como você avalia: a comunicação 
externa da Faculdade (por meio de site, 
outdoors, panfletos, Instagram, etc)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0% 10,53% 15,79% 42,11% 31,58% 0% 

Docente 0% 0% 0% 40% 60% 0% 

Técnico Administrativo 0% 20% 40% 0% 40% 0% 

 

Este item foi avaliado como ótimo/excelente por todos os docentes respondentes, assim como por 

73,69% dos discentes e 40% dos técnicos administrativos. Não houve qualquer avaliação negativa, mas 

60% dos técnicos administrativos e 26,32% dosa discentes julgaram como regular/razoável.  

 

A questão 7 do questionário dos discentes, corresponde à questão 6 do dos docentes e técnicos 

administrativos. Nelas avaliou-se o trabalho da ouvidoria da Faculdade.  Seguem os gráficos da questão 

extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 
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Como você avalia o trabalho da ouvidoria 
da Faculdade (espaço destinado a receber 
e responder sugestões, reclamações ou 
denúncias relacionadas ao serviço 
prestado pela Instituição)?  Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 15,79% 0% 10,53% 47,37% 15,79% 10,53% 

Docente 0% 0% 0% 40% 20% 40% 

Técnico Administrativo 20% 10% 0% 0% 40% 30% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente: 63,16% e 60%, respectivamante. 40% dos 

técnicos administrativos julgaram excelente. Todavia, 15,79% dos discentes e 20% dos técnicos 

administrativos avaliaram como ruim, sendo que uma parcela significativa dos docentes e técnicos 

responderam que não teriam como avaliar: 40% e 30%. Desta forma, conclui-se pela importância de 

divulgação dos meios de comunicação com a ouvidoria e sobre o papel da mesma para toda a 

comunidade acadêmica. 

 

A questão 8 do questionário dos discentes, corresponde à questão 7 do dos docentes e técnicos 

administrativos. Nelas avaliou-se o trabalho do Núcleo de Apoio Psicopedagógico (NAPS) da Faculdade.  

Seguem os gráficos da questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia o trabalho do Núcleo de 
Apoio Psicopedagógico (NAPS) da 
Faculdade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0% 5,26% 5,26% 47,37% 31,58% 10,53% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 66,67% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 20% 0% 20% 30% 30% 

 

A maioria dos respondentes avaliou positivamente o trabalho do Núcleo de Apoio Psicopedagógico: 

78,95% dos discentes, 93,34% dos docentes e 50% dos técnicos administrativos. 30% destes últimos 

responderam que não tinham como avaliar, sendo quie a mesma resposta foi dada por um docente e 

dois discentes. Assim, mostra-se necessário ampliar a divulgação das funções do Núcleo e sua 

abrangência de atendimento. 
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A questão 9 do questionário dos discentes, corresponde à questão 8 dos docentes e questão 12 dos 

técnicos administrativos. Nelas avaliou-se o atendimento às demandas direcionadas ao Diretor 

Acadêmico da Faculdade.  Seguem os gráficos da questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Em geral, como você avalia o atendimento às demandas direcionadas ao Diretor Acadêmico da Faculdade 

em 2022/1? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 10,53% 21,05% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 10% 50% 30% 

em 2022/2? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 10,53% 21,05% 21,05% 42,11% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 53,33% 13,33% 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 20% 50% 10% 

 

Todos os docentes respondentes avaliaram positivamente o atendimento às suas demandas pelo 

Diretor Acadêmico do primeiro semestre de 2022, quanto ao do segundo semestre foi reduzido para 

86,66%. Avaliação favorável, cujo decréscimo pode ser justificado, em razão de alguns docentes 

lecionarem apenas em um semestre, já que 13,33% responderam que não teriam como avaliar. 84,21% 

dos discentes avaliaram positivamente o período de 2022/1, e 63,16% o de 2022/2. Já os técnicos 

administrativos que avaliaram da mesma forma correspondem a 60% (2022/1) e 70% (2022/2). Houve 

uma acréscimo nesse segmento não só das avaliações favoráveis, mas também um decréscimo dos 

respondentes que alegaram não ter como avaliar: 30% para 10%. Somente uma avaliação negativa de 

um aluno. 

 

A questão 10 do questionário dos discentes, corresponde à questão 9 dos docentes e questão 08 dos 
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técnicos administrativos. Nelas avaliou-se a qualidade do relacionamento existente entre o segmento 

respondente e demais atores que compõem a comunidade acadêmica.  Segue o gráfico extraído do 

Google Forms do questionário dos discentes: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
 
 
 

 
 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas dos discentes, 

apenas a primeira será analisada conjuntamente com a dos docentes, em razão da identidade de objeto.  

 
Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e professores? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 31,58% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 66,67% 0% 

 
 
Todos os respondentes avaliaram positivamente a qualidade do relacionamento entre os discentes e os 
docente. Não houve qualquer ponto de atenção ou de fragilidade. 
 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e direção de graduação (acadêmica)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho 

como avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 21,05% 68,42% 0% 

 
 
89,47% dos discentes avaliaram positivamente a qualidade do relacionamento com a direção de 
graduação, apenas 10,53% julgaram razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 
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Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e direção geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 10,53% 26,32% 57,89% 0% 

 
 
 
 
84,21% dos discentes avaliaram positivamente a qualidade do relacionamento com a direção geral, 
apenas 15,79% julgaram regular/razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 
 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e direção administrativa financeira? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho 

como avaliar 

Discente 10,53% 10,53% 21,05% 36,84% 15,79% 5,26% 

 
 
A maioria dos discentes (52,63%) avaliaram positivamente a qualidade do relacionamento com a direção 
administrativa financeira. Contudo, 31,58% julgou como sendo regular/razoável, 10,53% como ruim e 1 
aluno respondeu não ter como avaliar. Mostram-se necessárias iniciativas que estreitem a relação 
avaliada. 
 
 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e técnico administrativos (em 
geral)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Discente 0,00% 10,53% 10,53% 31,58% 47,37% 0,00% 

 
 

78,95% dos discentes avaliaram positivamente a qualidade do relacionamento com os técnicos 

administrativos, apenas 21,06% julgaram regular/razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

Segue o gráfico extraído do Google Forms do questionário dos docentes: 

 
GRÁFICO DOCENTES 



   RELATÓRIO DE AUTOAVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 

REFERÊNCIA: 2022 

Pág. 52 de 121 
 

 

 

 
 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas dos docentes. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

professor e direção de graduação 
(acadêmica)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como 
avaliar 

Docente 0% 0% 0% 40% 60% 0% 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

professor e direção geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho 

como avaliar 

Docente 0% 0% 0% 40% 60% 0% 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

professor e técnico administrativos (em geral)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como 
avaliar 

Docente 0% 0% 0% 20% 80% 0% 

 

Todos os docentes respondentes avaliaram como ótimo/excelente a qualidade do relacionamento com 

a direção acadêmica, a direção geral e os técnicos administrativos. Frisa-se que como este último 

segmento, 80% julgaram como excelente. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

professor e direção administrativa financeira? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como 
avaliar 
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Docente 0% 0% 6,67% 53,33% 40% 0% 

 

93,33% dos docentes julgaram como ótimo/excelente, apenas 1 docente avaliou como razoável. 

 

Segue o gráfico extraído do Google Forms do questionário dos técnicos administrativos: 

 

GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas dos técnicos 

administrativos. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

alunos e corpo técnico-
administrativo Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 30% 50% 0% 

 

80% dos técnicos administrativos julgaram como ótimo/excelente a qualidade do relacionamento com 

os alunos, sendo que 20% avaliaram como razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

professores e corpo técnico-
administrativo Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 30% 60% 0% 

 

90% dos técnicos administrativos julgaram como ótimo/excelente a qualidade do relacionamento com 

os docentes, sendo que 10% avaliaram como razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 
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Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

direção geral e corpo técnico-
administrativo Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 50% 40% 10% 

 

A maioria dos técnicos administrativos (90%) julgaram como ótimo/excelente a qualidade do 

relacionamento com a direção geral, sendo que 10% responderam que não teriam como avaliar. Não 

houve qualquer avaliação negativa. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

direção acadêmica e corpo 
técnico-administrativo Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 70% 10% 

 

90% dos técnicos administrativos julgaram como ótimo/excelente a qualidade do relacionamento com 

a direção acadêmica, sendo que 10% responderam que não teriam como avaliar. Não houve qualquer 

avaliação negativa. 

 

Como você avalia a qualidade do relacionamento existente entre:  

direção administrativa financeira 
e corpo técnico-administrativo Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 10% 20% 30% 20% 20% 

 

Metade dos técnicos administrativos julgaram como ótimo/excelente a qualidade do relacionamento 

com a direção administrativa financeira, sendo que 20% responderam que não teriam como avaliar e 

30% como regular/razoável. Apesar de não haver qualquer avaliação negativa, mostra-se como ujm 

ponto de atenção da IES para estreitar a relação entre a rfeferida diretoria e os técnicos administrativos. 
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3.4  EIXO 4– POLÍTICAS/ DE GESTÃO 

 

O presente eixo tem por objetivo apresentar políticas de pessoal e da organização e gestão da 

instituição, bem como expor aspectos do planejamento e da sustentabilidade financeira como forma de 

garantia do seu PDI de forma sustentável, em conformidade com o Art. 3º, incisos V, VI e X, da Lei 10.861, 

que institui o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior.   

 

Aspectos avaliados:  Nesse eixo, questões foram lançadas buscando evidenciar as políticas de formação 

e capacitação do corpo docente e técnico administrativo, o atendimento das solicitações pelos demais 

atores da comunidade acadêmica, o funcionamento e representatividade do segmento no colegiado, o 

sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) e os investimentos e alocação dos recursos destinados à 

qualidade do ensino ofertado, ao fomento à iniciação científica, às práticas de extensão, à manutenção 

predial, aos recursos tecnológicos, ao mobiliário e à capacitação em geral.  

 

Os questionários dos discentes, docentes e Técnico Administrativo não são idênticos em todas as 

questões que avaliam o eixo 4.  Reuniu-se as que possuem identidade entre os objetos e as específicas 

de cada segmento foram analisadas separadamente. 

 

A questão 09 do questionário dos técnicos administrativos avaliou a política de formação e capacitação 

do corpo técnico-administrativo. Segue o gráfico da referida questão extraído do Google Forms: 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

O Eixo “Políticas de Gestão” tem como foco a verificação do desenvolvimento das  políticas de pessoal e da 
organização e gestão da Instituição. Abrange, ainda, elementos do planejamento e da sustentabilidade 
financeira da IES para garantir o seu pleno  desenvolvimento de forma sustentável. 
Esse Eixo contempla as dimensões 5 (Políticas de Pessoal), 6 (Organização e Gestão da Instituição) e 10 

(Sustentabilidade Financeira) do Sinaes. 
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Abaixo segue a tabela com o teor da questão e as porcentagens das respostas, bem como considerações 

sobre as mesmas. 

 

Como você avalia a política de 
formação e capacitação do corpo 
técnico-administrativo? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho 
como avaliar 

Técnico Administrativo 40% 10% 40% 10% 0% 0% 

 

Apenas 10% dos técnicos administrativos considerou como ótima a política de formação e capacitação 

do seu segmento, sendo que 40% julgou ruim e 50% como regular/razoável. Tais porcentagens 

demonstram fragilidade e consequente necessidade de ampliar as ações da IES no quesito avaliado.  

 

A questão 10 do questionário dos docentes avaliou a política de formação e capacitação do docente 

considerando, em uma análise sistemática e global, o incentivo/auxilio à participação em eventos 

científicos/técnicos/ culturais, a atualização didático pedagógica e a divulgação de eventos e editais para 

publicações. Segue o gráfico da referida questão extraído do Google Forms: 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor da questão e as porcentagens das respostas, bem como 

considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia a política de formação e capacitação do docente considerando, em uma análise sistemática 
e global, o incentivo/auxílio à: 

participação em eventos 
científicos/técnicos/ culturais? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 26,67% 26,67% 40,00% 6,67% 

 

67,67% dos docentes avaliaram positivamente o incentivo e auxílio à participação em eventos 

científicos, técnicos e culturais, sendo que 26,67% julgou razoável e 6,67% responderam que não teria 

como avaliar. 

 

Como você avalia a política de formação e capacitação do docente considerando, em uma análise sistemática e 
global, o incentivo/auxílio à: 

atualização didático pedagógica? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 13,33% 60,00% 26,67% 0% 

 

A maioria dos docentes avaliaram como ótimo/excelente o incentivo e auxílio à atualização didática 

pedagógica (86,67%), sendo que 13,33% julgou razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 
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Como você avalia a política de formação e capacitação do docente considerando, em uma análise sistemática e 
global, o incentivo/auxílio à: 

divulgação de eventos e editais para 
publicações com os docentes? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 26,67% 40,00% 33,33% 0% 

 

A maioria dos docentes avaliaram como ótimo/excelente a divulgação de eventos e editais para 

publicações (73,33%), sendo que 26,67% julgou razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

A questão 11 do questionário dos discentes e docentes, corresponde à Questão 13 do questionário dos 

técnicos administgrativos. Apesar da idêntidade de objeto em grande parte das questões, há itens que 

se referem há apenas um ou dois segmentos. Nelas avaliou-se o atendimento das socilitações do 

respondente por atores que compõem a comunidade acadêmica. Seguem os gráficos das referidas 

questões extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

secretaria? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 21,05% 0% 15,79% 42,11% 21,05% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 13,33% 80,00% 0% 

Técnico Administrativo 10% 0% 20% 40% 20% 10% 

 

A maioria dos respondentes classificou como ótimo/excelente o atendimento de suas soclicitações pela 

secretaria, destacando-se 93% dos docentes. Contudo, 21,05% dos discentes e 10% dos técnicos 

administrativos julgaram ruim, destes últimos 10% alegaram não ter como avaliar. Tais dados 

demonstram um ponto de atenção quanto ao atendimento da secretaria. 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

RH? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 26,32% 21,05% 15,79% 31,58% 

Docente 0% 0% 6,67% 20,00% 73,33% 0% 

Técnico Administrativo 10% 0% 10% 20% 30% 30% 

 

93% dos docentes avaliou positivamente o atendimento das socilicitações pelo RH, da mesam forma 

50% dos técnicos administrativos e 36,84% dos discentes. Julgaram como ruim apenas 1 aluno e 1 

técnico administrativo. Chama a atenção o fato de 31,58% dos discentes e 30% dos técnicos alegarem 

não ter como avaliar. Mostra-se a necessidade de divulgar as funções do RH e estreitar sua relação com 

os segmentos que pouco conhecem suas atividades.  
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Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

biblioteca? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 21,05% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 10% 30% 50% 0% 

 

O atendimento de excelência da biblioteca reflete nos dados apurados. Todos os discentes e docentes 

avaliaram positivamente, seguidos por 80% dos técnicos administrativos. 20% destes últimos julgaram 

como regular/razoável. 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

direção administrativa financeira? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 15,79% 42,11% 10,53% 21,05% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 66,67% 0% 

 

Este item não consta na questão dos técnicos administrativos, apenas no dos discentes e docentes. 

Destes, 52,63% e 93%, respectivamente, julgaram como ótimo/excelente o atendimento das 

solicitações pela direção administrativa financeira. Tem-se como ponto de atenção o fato de 1 aluno 

avaliar como ruim, 21,05% como regular/razoável e 21,05% alegaram que não tem como avaliar.  

 

Os dois itens abaixo, só constam na questão dos técnicos administrartivos. 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

professores Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho 

como avaliar 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 20% 60% 0% 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  
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alunos Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho 

como avaliar 

Técnico Administrativo 10% 0% 10% 30% 50% 0% 

 

80% dos técnicos administrativos respondentes avaliaram positivamente o atendimento de suas 

solicitações pelos professores e alunos, sendo que somente 1 avaliou como ruim o referente aos alunos. 

 

O último item avaliado na questão 11 do questionário dos discentes e docentes tem o mesmo objeto da 

questão 10 do questionário dos técnicos administrativos. Segue o gráfico desta última extraído do 

Google Forms. 

 

GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Como você classifica o atendimento às solicitações relacionadas à:  

direção geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0,00% 5,26% 10,52% 36,84% 47,36% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 13,33% 80,00% 0% 

Técnico Administrativo 10% 0% 20% 40% 10% 20% 

 

A maioria dos discentes (84,20%) e dos docentes (93%) avaliaram positivamente o atendimento as 

socilitações feitas à direção geral, do mesma forma responderam metade dos técnicos administrativos. 

10% destes últimos avaliaram como ruim, 20% como razoável e 20% alegaram não ter como avaliar. Tais 

dados demonstram a necessidade de estreitar a relção entre esse segmentoo e a direção geral da IES. 
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A questão 11 do questionário dos técnicos administrativos não consta no questionário dos outros dois 

segmentos. Ela se refere ao atendimento às demandas dos técnicos solicitadas à Direção Administrativa 

da Faculdade. Segue o gráfico extraído do Google Forms e depois a tabela com as porcentagens. 

 

GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Em geral, como você considera o 
atendimento às demandas dos técnicos 
solicitadas à Direção Administrativa da 
Faculdade? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Técnico Administrativo 0% 20% 10% 50% 10% 10% 

 

A maioria dos respondentes avaliou positivamente o atendimento de suas demandas pela direção 

administrativa: 60%, sendo que 30% julgou como regular/razoável e 10% que não tinham como avaliar. 

 

A questão 12 dos questionários dos discentes e docentes, corresponde à questão 14 dos técnicos 

administrativos. Nelas avaliou-se o funcionamento e representatividade do seu segmento nos 

colegiados, de forma a favorecer autonomia dos interesses e independência das decisões. Seguem os 

gráficos das questões extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo segue a tabela com o teor da questão e as porcentagens das respostas de cada segmento, bem 

como considerações sobre as mesmas. 
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Quanto à gestão e organização da 
Instituição, como você avalia o 
funcionamento e representatividade 
do seu segmento nos colegiados, de 
forma a favorecer autonomia dos 
interesses e independência das 
decisões?  Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 10,53% 0% 5,26% 52,63% 31,58% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 60,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 10% 30% 30% 20% 10% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótimo/excelente o funcionamento e a 

representatividade do seu segmento nos colegiados: 84,21% e 87%, respectivamente. Avaliaram da 

mesma maneira a metade dos técnicos administrativos, sendo que 40% julgaram como regular/razoável 

e 10% responderam que não tinham como avaliar. Dois alunos julgaram como ruim e 1 professor 

afirmou não ter como avaliar. Apesar das porcentagens positivas serem predominantes, deve-se ter um 

ponto de atenção neste aspecto, divulgando mais os colegiados, a sua forma de funcionamento e a 

escolha de seus membros. 

 

A questão 13 dos questionários dos discentes e docentes, corresponde à questão 15 dos técnicos 

administrativos. Nelas avaliou-se o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas 

necessidades, considerando, em uma análise global, os seguintes aspectos: intuitividade, 

funcionabilidade, agilidade no atendimento às demandas, diversidade de documentos disponibilizados, 

retroalimentabilidade de documentos e acessibilidade. 

 

Seguem os gráficos das questões extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 

intuitividade/usabilidade (grau de 
facilidade lógica no manuseio) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 
15,79

% 5,26% 21,05% 
31,58

% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 0% 
66,67

% 33,33% 0% 

Técnico Administrativo 10% 10% 20% 30% 10% 20% 

 

A totalidade dos docentes avaliou a intuitividade do sistema acadêmico- JACAD, como ótima/excelente, 

seguido por 57,89% dos discentes e 40% dos técnicos administrativos. Julgaram como regular/razoável 

26,32% dos discentes e 30% dos técnicos. Estes dois segmentos responderam que era ruim: 15,79% e 

10%, respectivamente. 20% dos técnicos alegaram que não teriam como avaliar. Em razão, de uma 

avaliação positiva pela totalidade dos docentes e parcela dos respondentes dos outros segmentos, 

conclui-se pela necessidade de treinamento do sistema. 

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 
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funcionabilidade (desempenha 
corretamente a função para a qual 
foi desenvolvido) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 15,79% 0% 21,05% 36,84% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 0% 60,00% 40,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 20% 30% 30% 0% 20% 

 

A totalidade dos docentes avaliou a funcionabilidade do sistema acadêmico- JACAD, como 

ótima/excelente, seguido por 63,16 % dos discentes e 30% dos técnicos administrativos. Julgaram como 

regular/razoável 50% dos técnicos e 21,05% dos discentes. Destes últimos, 15,79% responderam que 

era ruim. 20% dos técnicos alegaram que não teriam como avaliar. Em razão, de uma avaliação positiva 

pela totalidade dos docentes e parcela dos respondentes dos outros segmentos, conclui-se pela 

necessidade de treinamento das funcionalidades do sistema. 

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 

agilidade no atendimento às 
demandas Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 21,05% 0% 21,05% 31,58% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 13,33% 40,00% 46,67% 0% 

Técnico Administrativo 10% 20% 20% 30% 0% 20% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente a agilidade no atendimento das demandas 

pelo JACAD: 57,89% e 87%, respectivamente. Tiveram mesma opinião 30% dos técnicos administrativos. 

Julgaram como regular/razoável: 21% dos discentes, 13,33% dos docentes e 40% dos técnicos. Apenas 

os discentes avaliaram como ruim (21,05%) e 20% dos técnicos alegaram que não teriam como avaliar.  

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 

diversidade de documentos 
disponibilizados Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 10,53% 0% 15,79% 47,37% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 13,33% 40,00% 46,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 40% 30% 0% 20% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente a diversidade de documentos 

disponibilizados pelo JACAD: 73,68% e 87%, respectivamente. Tiveram mesma opinião 30% dos técnicos 

administrativos. Julgaram como regular/razoável: 16% dos discentes, 13,33% dos docentes e 50% dos 
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técnicos. Apenas os discentes avaliaram como ruim (10,53%) e 20% dos técnicos alegaram que não 

teriam como avaliar.  

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 15,79% 10,53% 10,53% 36,84% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 33,33% 60,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 20% 20% 30% 10% 20% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente a acessibilidade do JACAD: 63,16% e 

93,33%, respectivamente. Tiveram mesma opinião 40% dos técnicos administrativos. Julgaram como 

regular/razoável: 21,05% dos discentes, 6,67% dos docentes e 40% dos técnicos. Apenas os discentes 

avaliaram como ruim (15,53%) e 20% dos técnicos alegaram que não teriam como avaliar.  

 

Nessa questão, houve um item que só foi avaliado pelos docentes e técnicos administrativos, o qual se 

refere a retroalimentabilidade de documentos. Não consta no questionário dos discentes. 

 

Como você avalia o sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) em relação a suas necessidades, considerando, 
em uma análise global, os aspectos: 

retroalimentabilidade de documentos 
(histórico de banco de dados) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 46,67% 40% 6,67% 

Técnico Administrativo 10% 10% 30% 20% 0% 30% 

 

A maioria dos docentes avaliaram como ótima/excelente (86,67%), sendo que somente 20% dos 

técnicos tiveram a mesma opinião. Destes 40% julgaram como regular/razoável e 10% como ruim. Em 

amos os segmentos houve respondentes que alegaram não ter como avaliar: 1 docente e 3 técnicos 

administrativos. 

 

A questão 14 do questionário dos discentes e docentes, corresponde à Questão 16 do questionário dos 

técnicos administrativos. Apesar da idêntidade de objeto em grande parte dos itens avaliados, há os que 

se referem há apenas um ou dois segmentos. Nelas avaliou-se os investimentos e alocação de recursos 

destinados à qualidade do ensino ofertado, ao fomento à iniciação científica /pesquisa, às práticas de 

extensão, manutenção predial da estrutura física em geral, aos recursos tecnológicos em geral, 

mobiliário (móveis em geral) e capacitação em geral. 
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Seguem os gráficos das referidas questões extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Os três primeiros itens avaliados não constam no questionário dos técnicos administrativos. 
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Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

à qualidade do ensino ofertado? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 10,53% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou como ótima/excelente a qualidade do ensino ofertado, da mesma 

forma avaliaram 94,74% dos discentes. Apenas 1 aluno julgou como razoável. Não houve qualquer 

avaliação negativa. Isso demonstra que a IES está cumprindo o seu objetivo de ofertar um ensino de 

excelência. 

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

ao fomento à iniciação científica 
/pesquisa? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 26,32% 21,05% 42,11% 0% 

Docente 0% 0% 13,33% 40,00% 40,00% 6,67% 

 

Quanto ao fomento à iniciação científica e à pesquisa, 80% dos docentes e 63,16% dos discentes avaliou 

positivamente, sendo que 31,58% e 13,33%, respectivamente, julgaram como razoável/regular. Apenas 

1 aluno respondeu que é ruim e 1 professor que não teria como avaliar. 

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

às práticas de extensão? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 10,53% 5,26% 5,26% 42,11% 36,84% 0% 

Docente 0% 6,67% 20,00% 40,00% 33,33% 0% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente as práticas de extensão da Faculdade: 78,95% 

e 73,33%, respectivamente. Julgaram como regular/razoável 10,53% dos alunos e 26,67% dos 

professores. Dois alunos avaliaram negativamente. 

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

manutenção predial da estrutura física 
em geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0% 5,26% 10,53% 42,11% 42,11% 0% 

Docente 0% 0% 13,33% 20,00% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 10% 20% 20% 10% 20% 20% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente a manutenção predial da estrutura física 
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em geral: 84,21% e 86,67%, respectivamente. Tiveram mesma opinião 30% dos técnicos 

administrativos. Julgaram como regular/razoável: 15,79% dos discentes, 13,33% dos docentes e 40% 

dos técnicos. Apenas um técnico administrativo avaliou negativamente e 20% destes alegaram que não 

teriam como avaliar.  

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

aos recursos tecnológicos em geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 10,53% 10,53% 42,11% 36,84% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 10% 20% 30% 20% 0% 20% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente os recursos tecnológicos em geral: 

78,95%% e 93,33%, respectivamente. Tiveram mesma opinião 20% dos técnicos administrativos. 

Julgaram como regular/razoável: 21,05% dos discentes, 6,67% dos docentes e 50% dos técnicos. Apenas 

um técnico administrativo avaliou negativamente e 20% destes alegaram que não teriam como avaliar.  

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

mobiliário (móveis em geral)? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 0% 36,84% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 20% 0% 20% 10% 30% 20% 

 

A totalidade dos docentes avaliaram positivamente o mobiliário, assim como 94,74% dos discentes e 

40% dos técnicos administrativos. Julgaram como razoável 20% dos técnicos. Apenas um aluno avaliou 

negativamente e 2 técnicos alegaram que não teriam como avaliar.  

 

Esse último item só consta na questão dos técnicos administrativos e trata da capacitação em geral. Não 

está presente nos questionários dos docentes e discentes. 

 

Como você avalia a Faculdade quanto aos investimentos e alocação de recursos destinados:  

capacitação em geral? Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Técnico Administrativo 20% 0% 40% 20% 10% 10% 

 

Este item foi avaliado positivamente por 30% dos técnicos administrativos, 40% consideraram razoável 

e 20% ruim, sendo que um respondente alegou que não teria como avaliar. 
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3.5  EIXO 5 – ESTRUTURA FÍSICA 

 

 

O eixo que aqui se apresenta tem por objetivo demonstrar as condições estruturais que a Faculdade 

apresenta para o desenvolvimento das suas atividades de ensino, pesquisa, extensão e gestão. O 

presente eixo contempla o Art. 1º inciso VII da Lei 10.861, que institui o Sistema Nacional de Avaliação 

da Educação Superior.  

 

Aspectos avaliados:  Nesse eixo, questões foram lançadas buscando analisar as instalações físicas e 

recursos da Faculdade de Direito 8 de Julho sob vários aspectos: limpeza das salas, corredores e demais 

áreas, ventilação e e iluminação dos espaços, a existência de recursos e equipamentos tecnológicos de 

apoio, como aparelhos multimídia, computadores, a qualidade do serviço de acesso via internet 

ofertado a comunidade, os recursos que viabilizem o acesso a pessoas com deficiência e redução de 

mobilidade, com destaque para os itens: acessibilidade física, estrutrura das instalações e 

disponibilidade. 

 

Os questionários dos discentes, docentes e Técnico Administrativo não são idênticos em todas as 

questões que avaliam o eixo 5.  Reuniu-se as que possuem identidade entre os objetos e as específicas 

de cada segmento foram analisadas separadamente. 

 

A questão 15 do questionário dos discentes e docentes, corresponde à Questão 17 do questionário dos 

técnicos administrativos. Nelas avaliou-se as bibliotecas físca e digital, em específico: a política de 

empréstimo e renovação, os recursos tecnológicos para consulta e empréstimo do acervo, as estações 

individuais e coletivas para estudo, a acessibilidade e o acesso à internet.  

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 
 

GRÁFICO DISCENTES 
 

No Eixo “Infraestrutura Física”, verificam-se as condições que a IES apresenta para  o desenvolvimento de 
suas atividades de ensino, pesquisa, extensão e gestão. Esse Eixo contempla a dimensão 7 (Infraestrutura 
Física) do Sinaes. 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

a dimensão/ espaço (biblioteca 
física) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 10,53% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 80% 0% 

 

A dimensão da biblioteca foi avaliada como ótima/excelente pela maioria dos respondentes de todos 

os segmentos: 94,74% dos discentes, 93,33% dos docentes e pela totalidade dos técnicos 

administrativos. Apenas 1 professor e 1 aluno julgaram como razoável. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 
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o acervo bibliográfico total em 
relação ao curso proposto (físico e 
digital) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 31,58% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 13,33% 46,67% 40,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 50% 40% 10% 

 

O acervo bibliográfico total em relação ao curso proposto foi avaliado como ótimo/excelente pela 

maioria dos respondentes de todos os segmentos: 89,47% dos discentes, 86,67% dos docentes e 90% 

dos técnicos administrativos. Apenas 13,33% dos professor e  10,53% dos alunos julgaram como 

razoável. Um técnico respondeu que não teria como avaliar. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

a atualização e ampliação do acervo 
bibliográfico (físico e digital) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 31,58% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 20,00% 40,00% 40,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 0% 50% 30% 10% 

 

A atualização e ampliação do acervo bibliográfico foram avaliadas como ótimas/excelentes pela maioria 

dos respondentes de todos os segmentos: 89,47% dos discentes, 80% dos docentes e 80% dos técnicos 

administrativos. Apenas 20% dos professor e  10,53% dos alunos julgaram como razoável. Um técnico 

respondeu que não teria como avaliar e outro julgou como regular. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

a política de empréstimo/renovação 
(físico e digital) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 0% 5,26% 21,05% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 0% 20% 40% 30% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a política de empréstimo e renovação da biblioteca, 

da mesma forma avaliaram a maioria dos discentes e técnicos administrativos: 89,47% e 60%, 

respectivamente. 1 aluno julgou ruim e outro razoável. 1 técnico respondeu que é regular e três que 
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não teriam como avaliar. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

recursos tecnológicos para consulta 
e empréstimo do acervo (físico e 
digital) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 0% 31,58% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 10% 20% 50% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente os recursos tecnológicos para consulta e empréstimo 

do acervo, da mesma forma avaliaram a maioria dos discentes e técnicos administrativos: 89,47% e 70%, 

respectivamente. 1 aluno julgou ruim e outro regular. 2 técnicos responderam que é regular/razoável e 

um que não teria como avaliar. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

estações individuais e coletivas para 
estudos (biblioteca física) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 15,79% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 40% 50% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente as estações individuais e coletivas para estudos, da 

mesma forma avaliaram a maioria dos discentes e técnicos administrativos: 94,74%% e 90%, 

respectivamente. 1 aluno julgou razoável. 1 técnico respondeu não teria como avaliar. 

 

Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

acessibilidade (física e digital) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 0% 10,53% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 30% 50% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a acessibilidade da biblioteca, da mesma forma 

avaliaram a maioria dos discentes e técnicos administrativos: 89,47% e 80%, respectivamente. 1 aluno 

julgou ruim e outro regular. 1 técnico respondeu que é razoável e outro que não teriam como avaliar. 
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Em relação às bibliotecas (física e digital), como você avalia: 

acesso à internet Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 15,79% 15,79% 26,32% 15,79% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 46,67% 40,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 20% 10% 20% 30% 10% 10% 

 

O acesso à internet na biblioteca foi avaliado como ótimo/excelente pela maioria dos docentes: 86,67%, 

da mesma forma avaliaram 42,11% dos discentes e 40% dos técnicos administrativos. Julgaram como 

regular/razoável 42,11% dos discentes, 6,67% dos docentes e 30% dos técnicos. Responderam como 

ruim 15,79% dos discentes e 20% dos técnicos. 1 docente e 1 técnico alegaram não teriam como avaliar. 

 

A questão 16 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 23 do questionário dos docentes, 

não há questão semelhante no questionário dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se o laboratório 

de informática, considerando os seguintes aspectos: dimensão, disponibiliade de equipamentos 

tecnológicos, acesso à internet, atualização dios softwares, acessibilidade, suporte técnico e condições 

ergonômicas. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 
 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 26,32% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A totalidade dos docentes avaliou como ótima/excelente a dimensão do laboratório de informática, da 

mesma forma avaliaram 66,67% dos discentes. 33,33% dos docentes responderam que não teriam como 

avaliar. Não houve qualquer avaliação negativa.  

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

disponibilidade de equipamentos 
tecnológicos (notebooks) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 5,26% 21,05% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente a disponibilidade de equipamentos 

tecnológicos (notebooks) no laboratório de informática: 84,21% e 66,67%, respectivamente. 2 alunos 

julgaram como regular/razoável e um como ruim. 33,33% dos docentes responderam que não teriam 

como avaliar. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

acesso à internet Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 26,32% 21,05% 42,11% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente o acesso à internet no laboratório de 

informática: 63,16% e 66,67%, respectivamente. 31,58% dos alunos julgaram como regular/razoável e 

um como ruim. 33,33% dos docentes responderam que não teriam como avaliar. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 
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atualizações de softwares Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 10,53% 5,26% 21,05% 31,58% 21,05% 10,53% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 46,67% 40,00% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente a atualizações de softwares no laboratório de 

informática: 52,63% e 60%, respectivamente. 26,32% dos alunos julgaram como regular/razoável e dois 

como ruim. 40% dos docentes responderam que não teriam como avaliar. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 15,79% 26,32% 52,63% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente a acessibilidade do laboratório de 

informática: 78,95% e 66,67%, respectivamente. 21,05% dos alunos julgaram como regular/razoável. 

33,33% dos docentes responderam que não teriam como avaliar. Não houve qualquer avaliação 

negativa. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

suporte técnico Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 15,79% 31,58% 42,11% 10,53% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente o suporte técnico no laboratório de 

informática: 73,68% e 66,67%, respectivamente. 15,79% dos alunos julgaram como razoável. 33,33% 

dos docentes e 10,53% dos alunos responderam que não teriam como avaliar. Não houve qualquer 

avaliação negativa. 

 

Como você classifica o laboratório de informática, considerando os seguintes aspectos: 

condições ergonômicas Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 21,05% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 53,33% 33,33% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente as condições ergonômicas do laboratório de 
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informática: 89,47% e 66,67%, respectivamente. 10,53% dos alunos julgaram como razoável. 33,33% 

dos docentes responderam que não teriam como avaliar. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

A questão 17 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 20 do questionário dos docentes e 

à questão 21 dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se o espaço geral de convivência, alimentação 

e lazer considerando os seguintes aspectos: dimensão, limpeza e conservação, iluminação, ventilação, 

segurança, acessibilidade, existência de serviços variados e adequados, acesso à internet. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  
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dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 15,79% 21,05% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 40,00% 53,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 40% 60% 0% 

 

A totalidade dos técnicos administrativos avaliaram positivamente a dimensão do espaço geral de 

convivência, alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 84,21% dos discentes e 93,33% dos 

docentes. Julgaram como razoável 15,79% dos alunos e 1 professor. Não houve avaliações negativas. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 15,79% 21,05% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 80% 0% 

 

A totalidade dos técnicos administrativos e docentes avaliaram positivamente a limpeza e conservação 

do espaço geral de convivência, alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 84,21% dos discentes. 

Julgaram como razoável 15,79% dos alunos. Não houve avaliações negativas. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 21,05% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 10% 90% 0% 

 

A totalidade dos técnicos administrativos e docentes avaliaram positivamente a iluminação do espaço 

geral de convivência, alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 89,47% dos discentes. Julgaram 

como razoável 10,53% dos alunos. Não houve avaliações negativas. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

ventilação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 15,79% 10,53% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 
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Técnico Administrativo 10% 0% 10% 0% 80% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliaram positivamente a ventilação do espaço geral de convivência, 

alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 84,21% dos discentes e 80% dos técnicos 

administrativos. Julgaram como razoável 15,79% dos alunos e 1 técnico. Deste último segmento, teve 

uma avaliação negativa. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 10,53% 0% 10,53% 21,05% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 0% 30% 50% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliaram positivamente a segurança do espaço geral de convivência, 

alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 78,95% dos discentes e 80% dos técnicos 

administrativos. Julgaram como razoável 10,53% dos alunos e 1 técnico avaliou como regular. Deste 

último segmento, houve uma resposta de que não teria como avaliar. 10,53% dos alunos julgou ruim. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 60,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 30% 70% 0% 

 

A totalidade dos técnicos administrativos e dos discentes avaliaram positivamente a acessibilidade do 

espaço geral de convivência, alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 93,33% dos docentes. 

Apenas um professor respondeu que não teria como avaliar. Não houve avaliações negativas. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

existência de serviços variados e 
adequados Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Discente 5,26% 10,53% 21,05% 15,79% 47,37% 0% 

Docente 0% 0% 26,67% 33,33% 40,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 30% 20% 40% 0% 
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A maioria dos respondentes de todos os segmentos avaliou como ótima/excelente a existência de 

serviços variados e adequados no espaço geral de convivência, alimentação e lazer: 63,16% dos 

discentes, 73,33% dos docentes e 60% dos técnicos administrativos. Julgaram como regular/razoável 

31,58% dos discentes, 26,67% dos docentes e 40% dos técnicos administrativos. 1 aluno avaliou 

negativamente. 

 

Como você classifica o espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 
aspectos:  

acesso à internet Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 15,79% 21,05% 36,84% 10,53% 15,79% 0% 

Docente 0% 0% 0% 40,00% 46,67% 13,33% 

Técnico Administrativo 20% 0% 40% 20% 20% 0% 

 

A maioria dos docentes avaliou como ótimo/excelente o acesso à internet no espaço geral de 

convivência, alimentação e lazer; da mesma forma avaliaram 26,32% dos discentes e 40% dos técnicos 

adsministrativos. Julgaram como razoável 40% dos técnicos e 57,89% dos discentes como 

regular/razoável. Destes últimos segmentos, 20% e 15,79%, respectivamente,  avaliaram 

negativamente. E 13,33% dos professores responderam que não teriam como avaliar. 

 

A questão 18 do questionário dos discentes e dos técnicos administrativos, corresponde à Questão 17 

do questionário dos docentes. Nelas avaliou-se as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, 

considerando os seguintes aspectos:  quantidade e dimensão; limpeza e conservação; iluminação; 

ventilação; segurança; e acessibilidade. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:   

quantidade e dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 42,11% 47,37% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 13,33% 80,00% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 60% 40% 0% 

 

A totalidade dos técnicos administrativos avaliou positivamente a quantidade e dimensão das 

instalações administrativas (em geral) da Faculdade, da mesma maneira julgou a maioria dos discentes 

e docentes: 89,47% e 93,33%, respectivamente. Avaliaram como razoável 10,53% dos discentes e um 

professor. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 10,53% 31,58% 52,63% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 6,67% 86,67% 0% 
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Técnico Administrativo 0% 0% 40% 30% 30% 0% 

 

A maioria dos respondentes de todos os segmentos avaliou positivamente a limpeza e conservação das 

instalações administrativas (em geral) da Faculdade: 84,21% dos discentes, 93,33% dos docentes e 60% 

dos técnicos administrativos. 1 aluno julgou regular e outros dois como razoável, da mesma maneira 

avaliaram 1 professor e 4 técnicos. 

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 0% 31,58% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 0% 6,67% 93,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 40% 40% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a iluminação das instalações administrativas (em geral) 

da Faculdade, da mesma maneira julgou a maioria dos discentes e técnicos administrativos: 94,74% e 

80%, respectivamente. Avaliaram como razoável 20% dos técnicos e como regular 1 aluno. Não houve 

qualquer avaliação negativa. 

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

ventilação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 31,58% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 50% 40% 0% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a ventilação das instalações administrativas 

(em geral) da Faculdade, da mesma maneira julgou a maioria dos técnicos administrativos: 90%. Os 10% 

restantes avaliaram como razoável. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 5,26% 31,58% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 20% 10% 30% 20% 20% 0% 
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A totalidade dos docentes avaliou positivamente a segurança das instalações administrativas (em geral) 

da Faculdade, da mesma maneira julgaram 89,47% dos discentes e 40% dos técnicos administrativos. 

Destes últimos segmentos, avaliaram negativamente 5,26% e 20%, respectivamente. 1 aluno avaliou 

como razoável e 4 técnicos como regular/razoável.  

 

Como você classifica as instalações administrativas (em geral) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 21,05% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 73,33% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 40% 50% 0% 

 

A totalidade dos discentes avaliou positivamente a acessibilidade das instalações administrativas (em 

geral) da Faculdade, da mesma maneira julgou a maioria dos docentes e técnicos administrativos: 

93,33% e 90%, respectivamente. Os 10% restantes destes avaliaram como razoável. 1 professor 

respondeu que não teria como avaliar. Não houve qualquer avaliação negativa. 

 

A questão 19 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 16 do questionário dos docentes, 

não há questão semelhante no questionário dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se as salas de 

aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: quantidade e dimensão; limpeza e conservação; 

iluminação; acústica; climatização; segurança; acessibilidade; recursos tecnológicos; acesso à internet; 

e condições ergonômicas. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 
 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

quantidade e dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 10,53% 89,47% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a qualidade e dimensão das salas de aula 

da Faculdade. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 5,26% 15,79% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 13,33% 80,00% 0% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente a limpeza e conservação das salas de aula da 

Faculdade: 89,47% e 93,33%, respectivamente. 1 professor julgou regular, assim como um aluno. Outro 

discente avaliou como razoável. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 15,79% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a iluminação das salas de aula da Faculdade, da mesma 

maneira 94,74% dos discentes. Destes, 1 aluno julgou como razoável. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  
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acústica Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 10,53% 10,53% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a acústica das salas de aula da Faculdade, da mesma 

maneira 89,47% dos discentes. Destes, 2 alunos julgaram como razoável. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

climatização Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 5,26% 10,53% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a climatização das salas de aula da Faculdade, da 

mesma maneira 89,47% dos discentes. Destes, 1 aluno julgou como razoável e outro como regular. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 10,53% 0% 0% 21,05% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente a segurança das salas de aula da Faculdade, da mesma 

maneira 89,47% dos discentes. Destes, 10,53% avaliaram negativamente. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 15,79% 78,95% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 66,67% 6,67% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente a acessibilidade das salas de aula da 

Faculdade: 94,74% e 93,33%, respectivamente. 1 aluno julgou razoável e 1 professor respondeu que 

não teria como avaliar. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

recursos tecnológicos Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 
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Discente 0% 5,26% 5,26% 31,58% 57,89% 0% 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente os recursos tecnológicos das salas de aula da 

Faculdade, da mesma maneira 89,47% dos discentes. Destes, 1 aluno julgou como razoável e outro como 

regular. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

acesso à internet Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 26,32% 10,53% 26,32% 10,53% 26,32% 0% 

Docente 0% 0% 20,00% 33,33% 40,00% 6,67% 

 

A maioria dos docentes avaliou como ótimo/excelente o acesso à internet nas salas de aula da 

Faculdade, da mesma forma 36,84% dos discentes. Julgaram como regular/razoável 36,84% dos 

discentes e 20% dos docentes. 1 professor respondeu que não teria como avaliar. 26,32% dos discentes 

avaliaram negativamente. 

 

Como você avalia as salas de aula da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

condições ergonômicas Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 0% 26,32% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente as condições ergonômicas das salas de aula da 

Faculdade, da mesma maneira 94,74% dos discentes. Destes, 1 aluno julgou como ruim. 

 

A questão 20 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 18 do questionário dos docentes e 

à questão 19 dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se o auditório (Orlando Gomes), considerando 

os seguintes aspectos: dimensão, limpeza e conservação, iluminação, acústica, climatização, segurança, 

acessibilidade, recursos tecnológicos, acesso à internet, condições ergonômicas. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 10,53% 89,47% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 0% 90% 10% 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 10% 80% 10% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a dimensão, limpeza e conservação do 

auditório Orlando Gomes, da mesma maneira 90% dos técnicos. 10% destes responderam que não 

teriam como avaliar. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 
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Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 10% 0% 10% 70% 10% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a iluminação do auditório Orlando Gomes, 

da mesma maneira 80% dos técnicos. 10% destes responderam que não teriam como avaliar e os outros 

10% julgaram como regular. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

acústica Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 20% 0% 20% 50% 10% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a acústica do auditório Orlando Gomes, da 

mesma maneira 70% dos técnicos. 10% destes responderam que não teriam como avaliar e os outros 

20% julgaram como regular. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

climatização Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 70% 10% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a climatização do auditório Orlando 

Gomes, da mesma maneira 90% dos técnicos. 10% destes responderam que não teriam como avaliar. 

  

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 70% 10% 

 

A totalidade dos discentes e docentes avaliou positivamente a segurança do auditório Orlando Gomes, 

da mesma maneira 90% dos técnicos. 10% destes responderam que não teriam como avaliar. 
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Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 15,79% 84,21% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 80% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 20% 70% 10% 

 

A totalidade dos discentes avaliou positivamente a acessibilidade do auditório Orlando Gomes, da 

mesma maneira 93,33% dos docentes e 90% dos técnicos. 1 técnico e 1 professor responderam que não 

teriam como avaliar.  

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

recursos tecnológicos Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 21,05% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 10% 10% 0% 30% 40% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente os recursos tecnológicos do auditório Orlando Gomes, 

da mesma maneira 94,74% dos discentes e 70% dos técnicos. 10% destes responderam que não teriam 

como avaliar e os outros 10% julgaram como regular. 1 discente avaliou como razoável. E 1 técnico como 

ruim. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 

acesso à internet Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 5,26% 26,32% 15,79% 42,11% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 80,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 20% 0% 20% 20% 30% 10% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliou positivamente o acesso à internet no auditório Orlando 

Gomes: 57,89% e 93,33%, respectivamente. Da mesma forma, avaliaram a metade dos técnicos 

administrativos. 1 respondente de cada segmento alegou que não teria como avaliar. Julgaram como 

regular/razoável 31,58% dos discentes e 20% dos técnicos. E 2 técnicos e 1 aluno avaliaram 

negativamente. 

 

Como você avalia o auditório (Orlando Gomes), considerando os seguintes aspectos: 
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condições ergonômicas Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 5,26% 0% 0% 21,05% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 86,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 20% 60% 10% 

 

A totalidade dos docentes avaliou positivamente as condições ergonômicas do auditório Orlando 

Gomes, da mesma maneira 94,74% dos discentes e 80% dos técnicos. 10% destes responderam que não 

teriam como avaliar e os outros 10% julgaram como razoável. 1 aluno avaliou negativamente. 

 

A questão 21 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 19 do questionário dos docentes e 

à questão 20 dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se as instalações sanitárias da Faculdade, 

considerando os seguintes aspectos: quantidade e dimensão, limpeza e conservação, iluminação, 

ventilação, segurança, acessibilidade. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 

GRÁFICO DISCENTES 

 
GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

quantidade e dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 47,37% 52,63% 0% 

Docente 0% 6,67% 0% 26,67% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 30% 60% 0% 

 

A totalidade dos discentes avaliou como ótima/excelente a quantidade e dimensão das instalações 

sanitárias da Faculdade, da mesma maneira 93,33% dos docentes e 90% dos técnicos. 10% destes 

julgaram como razoável. 1 professor avaliou como regular. 

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 21,05% 10,53% 15,79% 52,63% 0% 

Docente 0% 6,67% 13,33% 13,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 30% 40% 30% 0% 

 

A maioria dos respondentes avaliou como ótima/excelente a limpeza e conservação das instalações 

sanitárias da Faculdade: 68,42% dos discentes, 80% dos docentes e 70% dos técnicos. 30% destes 

julgaram como razoável. Avaliaram como regular/razoável 31,58% dos discentes e 20% dos docentes. 

Não houve qualqer avaliação negativa.  

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 21,05% 21,05% 52,63% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 66,67% 0% 
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Técnico Administrativo 0% 0% 20% 30% 50% 0% 

 

A maioria dos respondentes avaliou como ótima/excelente a iluminação das instalações sanitárias da 

Faculdade: 73,68% dos discentes, 93,33% dos docentes e 80% dos técnicos. 20% destes julgaram como 

razoável, da mesma maneira 1 professor. Avaliaram como regular/razoável 26,32% dos discentes. Não 

houve qualqer avaliação negativa.  

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

ventilação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 15,79% 26,32% 52,63% 0% 

Docente 0% 0% 20,00% 13,33% 66,67% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 40% 40% 0% 

 

A maioria dos respondentes avaliou como ótima/excelente a ventilação das instalações sanitárias da 

Faculdade: 78,95% dos discentes, 80% dos docentes e 80% dos técnicos. 20% destes julgaram como 

razoável, assim como 20% dos docentes. Avaliaram como regular/razoável 21,05% dos discentes. Não 

houve qualqer avaliação negativa.  

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 5,26% 26,32% 63,16% 0% 

Docente 0% 0% 0% 26,67% 73,33% 0% 

Técnico Administrativo 0% 0% 20% 30% 50% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliou como ótima/excelente a segurança das instalações sanitárias da 

Faculdade, da mesma maneira 89,47% dos discentes e 80% dos técnicos. 20% destes julgaram como 

razoável. 1 discente avaliou como regular e outro como razoável. 

 

Como você avalia as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes aspectos:  

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 26,32% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 60,00% 6,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 40% 50% 0% 

 

A totalidade dos discentes avaliou como ótima/excelente a acessibilidade das instalações sanitárias da 
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Faculdade, da mesma maneira 86,67% dos docentes e 90% dos técnicos. 10% destes julgaram como 

razoável, assim como 1 professor.  

 

A questão 21 do questionário dos docentes não consta no questionário dos outros dois segmentos. Ela 

se refere à sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: dimensão; limpeza e 

conservação; iluminação; climatização; segurança; acessibilidade; recursos tecnológicos; 

conforto/lazer; e armários para uso individual. Segue o gráfico extraído do Google Forms e depois a 

tabela com as porcentagens. 

 

GRÁFICO DOCENTES 

 

 

Abaixo seguem as tabelas com o teor da questão e as porcentagens das respostas dos docentes, bem 

como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 46,67% 53,33% 0% 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 
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Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

climatização Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

segurança Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 20,00% 80,00% 0% 

 

A totalidade dos docentes avaliaram positivamente a dimensão; limpeza e conservação; iluminação; 

climatização e segurança da sala dos professores da Faculdade. 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 60,00% 6,67% 

 

Quanto à acessibilidade, 93,33% avaliaram positivamente e 1 professor respondeu que não teria como 

avaliar. 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

recursos tecnológicos 
(computadores) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 20,00% 66,67% 6,67% 

 

Quanto ao rescursos tecnológicos, 86,67%% avaliaram positivamente, 1 professor respondeu que não 

teria como avaliar e outro julgou razoável. 

 

Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

conforto/lazer (TC, jogos, 
frigobar, água, sofá, café) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 53,33% 40,00% 0% 

 

Quanto ao conforto e lazer (TC, jogos, frigobar, água, sofá, café), 93,33% avaliaram positivamente, 1 

julgou razoável. 
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Como você classifica a sala de professores da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: 

armários para uso 
individual/guarda de 
material pessoal Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 

Não tenho como 
avaliar 

Docente 0% 0% 20,00% 40,00% 33,33% 6,67% 

 

Quanto à existência de armários para uso individual e guarda de material pessoal na sala dos 

professores, 73,33% avaliaram positivamente, 1 professor respondeu que não teria como avaliar e 20% 

julgaram razoável. 

 

A questão 22 do questionário dos discentes, corresponde à Questão 24 do questionário dos docentes, 

não há questão semelhante no questionário dos técnicos administrativos. Nelas avaliou-se o Núcleo de 

Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes aspectos: dimensão; limpeza e 

conservação; iluminação; climatização; acessibilidade; recursos tecnológicos. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 

 
 

GRÁFICO DISCENTES 
 

 
GRÁFICO DOCENTES 
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Abaixo seguem as tabelas com o teor das questões e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 5,26% 0% 21,05% 68,42% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 46,67% 20,00% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótima/excelente a dimensão do NPJ: 89,47% e 80%, 

respectivamente. 1 aluno julgou regular e outro respondeu que não teria como avaliar, desta mesma 

forma avaliaram 20% dos docentes. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 21,05% 73,68% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 60,00% 26,67% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótima/excelente a limpeza e conservação do NPJ: 

94,74% e 73,33%, respectivamente. 1 aluno respondeu que não teria como avaliar, desta mesma forma 

avaliaram 26,67% dos docentes. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 0% 21,05% 73,68% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 66,67% 20,00% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótima/excelente a iluminação do NPJ: 94,74% e 

80%, respectivamente. 1 aluno respondeu que não teria como avaliar, desta mesma forma avaliaram 

20% dos docentes. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  
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climatização Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 15,79% 73,68% 5,26% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 60,00% 26,67% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótima/excelente a climatização do NPJ: 89,47% e 

73,33%, respectivamente. 1 aluno julgou razoável e outro respondeu que não teria como avaliar, desta 

mesma forma avaliaram 26,67% dos docentes. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 5,26% 21,05% 73,68% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 60,00% 26,67% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram como ótima/excelente a acessibilidade do NPJ: 94,74% e 

73,33%, respectivamente. 1 aluno julgou razoável e 26,67% dos docentes responderam que não teriam 

como avaliar. 

 

Como você classifica o Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade, considerando os seguintes 
aspectos:  

recursos tecnológicos (multimídia) Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Discente 0% 0% 21,05% 10,53% 68,42% 0% 

Docente 0% 0% 0% 13,33% 60,00% 26,67% 

 

A maioria dos discentes e docentes avaliaram positivamente os recursos tecnológicos do NPJ: 78,95% e 

73,33%, respectivamente. 21,05% dos alunos julgaram razoável e 26,67% dos docentes responderam 

que não teriam como avaliar. 

 

A questão 22 do questionário dos docentes e técnicos administrativos não consta no questionário dos 

discentes. Nela avaliou-se o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa, considerando 

os seguintes aspectos: dimensão; limpeza e conservação; iluminação; ventilação; funcionabilidade; 

acessibilidade. 

 

Seguem os gráficos da referida questão extraídos do Google Forms: 
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GRÁFICO DOCENTES 

 
GRÁFICO TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS 

 
 

Abaixo seguem as tabelas com o teor da questão e as porcentagens das respostas de cada segmento, 

bem como considerações sobre as mesmas. 

 

Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

dimensão Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 40,00% 33,33% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 50% 40% 0% 

 

A maioria dos docentes e técnicos administrativos avaliaram positivamente a dimensão do espaço 

conforto: 73,33% e 90%, respectivamente. 1 técnico julgou razoável e 26,67% dos docentes 

responderam que não teriam como avaliar. 

 

Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

limpeza e conservação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 40,00% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 50% 30% 10% 
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Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

iluminação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 0% 33,33% 40,00% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 60% 20% 10% 

 

A maioria dos docentes e técnicos administrativos avaliaram positivamente a limpeza, conservação e 

iluminação do espaço conforto: 73,33% e 80%, respectivamente. 1 técnico julgou razoável e outro 

respondeu que não teria como avaliar, desta mesma maneira avaliaram 26,67% dos docentes. 

 

Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

ventilação Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 26,67% 40,00% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 10% 50% 40% 0% 

 

A maioria dos docentes e técnicos administrativos avaliaram positivamente a ventilação do espaço 

conforto: 66,67% e 90%, respectivamente. 1 técnico  e 1 professor julgaram razoável.  26,67% dos 

docentes responderam que não teriam como avaliar. 

 

Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

funcionabilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 40,00% 26,67% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 40% 50% 10% 

 

A maioria dos docentes e técnicos administrativos avaliaram positivamente a funcionabilidade do 

espaço conforto: 66,67% e 90%, respectivamente. 1 professor julgou razoável.  26,67% dos docentes 

responderam que não teriam como avaliar, assim como um técnico. 

 

Como você avalia o espaço conforto (lazer, descanso e refeições), anexo à copa/cozinha, considerando 
os seguintes aspectos: 

acessibilidade Ruim Regular Razoável Ótimo Excelente 
Não tenho como 

avaliar 

Docente 0% 0% 6,67% 33,33% 33,33% 26,67% 

Técnico Administrativo 0% 0% 0% 50% 50% 0% 
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A totalidade dos técnicos administrativos avaliou como ótima/excelente a acessibilidade do espaço 

conforto, sendo que 66,67% dos docentes julgaram da mesma maneira. 26,67% destes últimos 

responderam que não teriam como avaliar e 6,67% como regular. 
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4 – ANÁLISE DOS DADOS E DAS INFORMAÇÕES 

 

Esta seção também é dividida conforme os cinco eixos que contemplam as dez dimensões dispostas do 

SINAES, apresenta um diagnóstico a respeito da IES, ressaltando os avanços e os desafios a serem 

enfrentados e o quanto foi alcançado em relação ao previsto no Plano de Desenvolvimento Institucional 

(PDI), considerando o perfil e a identidade da IES, de forma a embasar a execução de ações concretas. 

Além do PDI, utilizou-se os dados do questionário de autoavaliação. 

 

4.1 ANÁLISE DO EIXO 1 - PLANEJAMENTO E AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 

 

Nesse eixo, analisou-se os dados referentes à qualidade do trabalho avaliativo desenvolvido pela CPA, 

à frequência atual das avaliações institucionais, à comunicação e divulgação dos resultados obtidos 

pelas avaliações, assim como os resultados práticos das avaliações institucionais, tendo em vista as 

ações da Faculdade. 

 

Da análise dos dados, verifica-se que a maioria dos respondentes de todos os segmentos avaliou 

positivamente o trabalho desenvolvido pela CPA, a frequência das avaliações institucionais, a 

comunicação e divulgação dos resultados obtidos pelas avaliações, assim como os resultados práticos 

das avaliações institucionais. Ressalta-se que somente um aluno avaliou de forma negativa os resultados 

práticos.  

 

Essa predominância de avaliações positivas demonstra que o eixo avaliado é uma potencialidade da IES. 

E ela decorre de um trabalho que vem sendo desenvolvido pela Instituição de reforçar as reuniões entre 

os setores e seminários para a comunidade acadêmica e sociedade civil, explicando as funções da CPA, 

a importância das avaliações internas para melhoria da IES e os resultados práticos já obtidos. No ano 

de 2022, aumentou-se o número de reuniões entre os membros da CPA, os quais utilizaram a plataforma 

Zoom, vez que se percebeu uma maior participação dos membros comparando-se com as reuniões 

presenciais. Essa estratégia foi adotada na pandemia e permaneceu pela grande adesão dos membros. 

 

As reuniões frequentes possibilitaram uma melhor articulação entre os membros. No início do ano de 

2022 já foi apresentado o Plano de Ação da Gestão da CPA, os normativos, a programação e os prazos 

a serem observados. Outro aplicativo que auxiliou no desenvolvimento dos trabalhos da CPA foi o 
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WhatsApp, vez que por meio deste foram enviados arquivos, discutidas as questões dos formulários e 

agendadas reuniões. 

 

Destaca-se que as instalações físicas da CPA se mantiveram em sala própria, equipada com estação de 

trabalho e recursos que facilitam os atendimentos presenciais e também à distância da comunidade 

acadêmica, com certo conforto, privacidade e autonomia, respeitando o item 6.6 do PDI. 

 

Outras estratégias exitosas foram a realização de seminário, de visitas aos setores da IES e às salas de 

aulas, envio de e-mails e mensagens pelo WhatsApp, divulgação em redes socias e atualização da página 

da CPA no site da Faculdade. Tudo com o objetivo de explicar sobre o funcionamento da CPA para todos 

os setores da IES e sociedade civil- quem os representa, atribuições e direcionamentos, apresentar a 

proposta de trabalho da Comissão e o respectivo cronograma das prioridades, bem como sensibilizando 

todos da importância da avaliação para melhorias na IES e estimulando a participação. 

 

A CPA também se preocupou em elaborar um questionário de avaliação institucional com perguntas e 

respostas mais objetivas, fornecendo um texto explicativo de cada eixo e dimensões abrangidas, com 

vistas a tornar o processo autoavaliativo mais claro.  

 

Empenhou-se ainda que os resultados, referentes à autoavaliação institucional, fossem divulgados da 

forma mais analítica possível, tornando mais fácil sua apropriação por todos os segmentos da 

comunidade acadêmica, em respeito ao PDI que estabelece que os dados consolidados serão 

apresentados de forma sistematizada aos diversos setores da Faculdade de Direito 8 de Julho, para 

serem analisados, discutidos e compreendidos, sensibilizando continuamente todos os atores da 

instituição, unidos em torno da busca pela excelência acadêmica.  

 

Destaca-se que, dentre todos os respondentes discentes, apenas 1(um) aluno avaliou negativamente os 

resultados práticos das avaliações institucionais, o que não é suficiente, frente ao universo avaliado, 

para torná-lo uma fragilidade.  

 

Uma minoria dos respondentes, em especial discentes e técnicos administrativos, avaliaram como 

regular ou razoável o trabalho desenvolvido pela CPA, a frequência das avaliações, a divulgação dos 

resultados e os resultados práticos. Isso traduz-se como “ponto de atenção” a ser fortalecido para se 
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tornar uma potencialidade. Assim, deve-se analisar a necessidade de realização de avaliações 

semestralmente e não só anualmente. 

 

Esse ponto de atenção também mostrou a demanda pela ampliação da divulgação dos trabalhos da CPA, 

dos resultados das avaliações e da influência destes nas ações da IES. Para isso, foi criado no início de 

2023 o “Cantinho da CPA”, ambiente permanente no espaço geral de convivência, alimentação e lazer. 

Sua criação busca fortalecer a política de transparência da instituição, já que os resultados decorrentes 

da avaliação promovida pela CPA terão mais um ambiente de divulgação para a comunidade acadêmica, 

a fim de que seja constituído um processo decisório participativo. 

 

E assim, no que tange ao EIXO 1, observa-se que a Faculdade de Direito 8 de Julho vem cumprindo com 

as metas propostas no item 2.1 do seu PDI e no projeto inicial, como também realizando propostas não 

previstas que são de grande valor para a IES, havendo adequação e efetividade do planejamento geral 

da instituição e sua relação com o Projeto Pedagógico, além dos procedimentos de avaliação e 

acompanhamento do planejamento institucional. 

 

Como previsto no seu PDI, a Avaliação Institucional produzida pela CPA constitui um dos principais 

instrumentos de produção interna de conhecimento, norteando a manutenção de práticas positivas e a 

elaboração de melhorias sobre os pontos que se revelarem incorretos e ineficazes, em todos os eixos 

dimensionais. Os Órgãos Diretivos e de Planejamento utilizam-se permanentemente dos indicadores 

obtidos em cada avaliação. 

 

4.2 ANÁLISE DO EIXO 2 - DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL 

 

O eixo 2 abrange as dimensões 1 (Missão e Plano de Desenvolvimento Institucional) e 3 

(Responsabilidade Social da Instituição). Analisou-se nesse item o conhecimento da missão e do PDI da 

Faculdade pela comunidade acadêmica; a sintonia do PDI com a prática da IES; o cumprimento das 

metas e objetivos propostos pela IES no PDI; o conhecimento sobre as avaliações internas e do MEC; a 

contribuição da Faculdade para o desenvolvimento local e regional; a responsabilidade social, tendo em 

vista as ações acadêmico-administrativas da IES. 

 

No PDI, a IES define como sua missão a promoção do desenvolvimento humano, tornando o cidadão 
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apto a proteger os direitos e garantias fundamentais em uma sociedade fraterna, pautado na ética e na 

defesa o Estado Democrático de Direito, através de uma experiência educacional única no âmbito das 

ciências jurídicas e da geração de riqueza no contexto socioeconômico em que se encontra inserida. 

 

Os objetivos que constam no PDI são os seguintes: ser referência no oferecimento do ensino jurídico de 

qualidade, em nível de graduação e pós-graduação no âmbito nacional; alcançar resultados de 

excelência (nota máxima) nos indicadores de qualidade do sistema federal de ensino superior; formar 

um egresso apto a atuar nas carreiras jurídicas com competência técnica para superar os desafios 

profissionais; promover, nos cursos de graduação e de pós-graduação em Direito, o aprimoramento 

técnico necessário, a fim de oferecer uma base jurídica crítica e sólida acerca dos temas fundamentais 

ao operador do Direito. 

 

Dentre suas metas institucionais está a de obter o melhor índice de aprovação dos alunos no Exame 

Nacional Unificado da OAB dentre as instituições de ensino superior do Brasil. Contudo, como ainda não 

há turma formada, já que a Faculdade iniciou seus trabalhos em 2019, não é possível avaliar esse item 

em 2022, uma vez que a primeira turma encontra-se no 9º período no semestre vigente (2023/1). Outra 

é manter um corpo docente de alto nível com base na titulação acadêmica e na vasta experiência 

profissional, e uma carga horária superior ao mínimo da legislação educacional para vivência da prática 

jurídica no Curso de Graduação em Direito, e ambas estão sendo cumpridas pela IES. 

 

Da análise dos dados extraídos dos questionários depreende-se que a maioria dos discentes e docentes 

avaliaram positivamente o seu conhecimento sobre a missão e o PDI da Faculdade; a sintonia deste com 

a prática da Instituição e a implementação de suas metas e objetivos. Contudo, uma parcela dos técnicos 

administrativos julgaram como regular/razoável, demonstraram desconhecimento sobre os pontos 

abordados ou avaliaram negativamente.  

 

Então, o conhecimento do PDI pode ser considerado uma potencialidade da IES, em razão das avaliações 

dos discentes e docentes, já que em relatórios anteriores esses segmentos poucos conheciam o PDI. 

Contudo, o fato de existirem avaliações negativas dos técnicos demonstra que ainda há uma fragilidade. 

Com isso, é necessário promover a divulgação do PDI, em especial para os técnicos administrativos, e 

demonstrar sua sintonia com a prática da instituição e a implementação de suas metas e objetivos. 
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Já o grau de informação quanto às avaliações internas realizadas pela Faculdade e pelo MEC foi avaliado 

predominantemente de forma positiva por todos os segmentos, mas como alguns respondentes 

avaliaram como razoável e dois técnicos como ruim, conclui-se que é um “ponto de atenção” a ser 

fortalecido para se tornar uma potencialidade. Mas não se traduz em uma fragilidade da IES. 

 

As ações, trabalhos, atividades, eventos, projetos e programas desenvolvidos pela faculdade de 

responsabilidade social foram avaliados sob vários vieses. A maioria dos respondentes de todos os 

segmentos avaliaram como potencialidade a contribuição da IES para a diversidade e inclusão social; o 

desenvolvimento econômico e social da comunidade; o incentivo à produção artística; a defesa da 

memória cultural e do patrimônio cultural; e a defesa do meio ambiente. 

 

Preocupada e comprometida com a questão da responsabilidade social inseriu no projeto pedagógico 

do curso de Direito a disciplina Filosofia, Ética e Responsabilidade Social. No mais, há eventos que estão 

sempre presentes no calendário acadêmico da IES, em razão da importância da temática, quais sejam, 

“Café Jurídico” do mês de março com objeto relacionado ao Dia Internacional da Mulher, o “Maio da 

Diversidade”, o “Outubro Rosa” e o “Novembro da Consciência Negra”. A Faculdade de Direito 8 de 

Julho adota políticas que dão maior destaque a responsabilidade social nos eventos e seminários, 

registrando-se como atividades complementares, além projetos de extensão oferecidos aos alunos. 

 

Como consta em seu PDI, a Faculdade de Direito 8 de Julho consolida seus princípios de educação 

voltada para a análise e reflexão, atendendo a uma necessidade social local e regional e suas relações 

com o contexto social e econômico em que a IES está inserida.  

 

Todavia, apesar de todo trabalho desenvolvido pela IES e da avaliação positiva pela maioria dos 

respondentes, houve alguns que julgaram como regular e razoável (apenas 1 discente avaliou como 

ruim o incentivo à produção artística). Então, mostra-se necessário reforçar as ações relacionadas à 

responsabilidade social. Por exemplo, em relação ao meio ambiente, incrementar campanhas de 

sustentabilidade ambiental junto aos alunos e a comunidade. 

 

Por fim, verifca-se que apesar da necessidade de aprimoramentos, a Faculdade de Direito 8 de Julho 

vem cumprindo com as metas propostas referentes ao EIXO 2 e constantes nos itens 3.1 a 3.8 do seu 

PDI. 
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4.3 ANÁLISE DO EIXO 3 - POLÍTICAS ACADÊMICAS 

 

Nesse eixo analisou-se a promoção de políticas de incentivo à iniciação científica e produção de 

trabalhos acadêmicos na Faculdade; a realização de eventos internos e participação em eventos 

externos;  a monitoria; os estágios e outras práticas. Examinou-se, ainda, a qualificação do corpo 

docente; a comunicação interna e externa da Faculdade; o trabalho da ouvidoria e do Núcleo de Apoio 

Psicopedagógico; o atendimento das demandas direcionadas ao Diretor Acadêmico; a qualidade do 

relacionamento entre os respondentes e os demais atores da comunidade acadêmica.  

 

A maioria dos respondentes de todos os segmentos avaliou positivamente as políticas de incentivo à 

iniciação científica e produção de trabalhos acadêmicos na Faculdade; à realização de eventos internos; 

à monitoria: à divulgação de estágios e outras práticas. A política de incentivo à participação em eventos 

externos também foi predominantemente avaliada como potencialidade pelos discentes e docentes, 

mas uma parcela significativa dos técnicos avaliou como regular, razoável ou que desconhece. Isso 

demonstra a necessidade de expandir essa política para o referido segmento. 

 

A qualificação do corpo docente foi avaliada pelos discentes, a maioria julgou como potencialidade, 

apenas 1 aluno avaliou como ruim. Destaca-se que as disciplinas ofertadas em 2022 foram avaliadas 

individualmente pelos discentes de forma apartada do questionário analisado no presente Relatório e 

inseridas nesse como anexo único. Orientamos ao NDE e Direção Acadêmica que os professores que 

lecionaram nos semestres avaliados recebessem o feedback em reunião individual e fossem 

apresentadas as fragilidades de cada um, bem como os aspectos considerados positivos na avaliação. O 

resultado também foi apresentado aos discentes pessoalmente em reunião no laboratório de 

informática no final do semestre 2022/2 e os gráficos expostos no mural físico da CPA (térreo) no início 

de 2023/1.  

 

A avaliação englobou temas como: apresentação do plano de ensino da disciplina, coerência entre os 

objetivos propostos e os conteúdos desenvolvidos nas aulas, utilização da bibliografia indicada no plano 

de ensino, Planejamento e preparo das aulas, didática, Assiduidade, Pontualidade, Critérios de 

Avaliação, Práticas Avaliativas e Práticas de Aprendizagem. 
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A Faculdade de destaca pela qualidade e compromisso de todos os Professores, sempre em 

conformidade com a missão da Instituição, que buscam constituí-la em um centro de excelência no 

campo do ensino superior na área jurídica, ministrando o ensino para a formação de profissionais 

qualificados.  

 

As comunicações interna e externa foram avaliadas como potencialidade pela maioria dos discentes e 

docentes, mas 60% dos técnicos a definiram como regular ou razoável. Tais dados demonstram que 

devem ser um ponto de atenção da IES, a qual deve buscar o aprimoramento, em especial da 

comunicação interna com os técnicos administrativos. 

 

No seu PDI, a Faculdade 8 de Julho considera como grande foco o impacto que o seu trabalho terá na 

sociedade, por isso busca desenvolver ações específicas para a comunicação da IES com a comunidade 

externa. Tal relacionamento com a sociedade reflete um dos valores institucionais, posto que processos 

participativos pressupõem a construção e a manutenção de diálogos e compartilhamentos, buscando 

legitimar a instituição de ensino com o referencial de excelência. 

 

O trabalho desenvolvido da Ouvidoria da Faculdade foi avaliado como potencialidade pela maioria dos 

discentes e docentes, mas uma parcela significativa julgou não ter como avaliar. Apenas 40% dos 

técncios avaliaram como excelente. Esses dados demonstram a importância de divulgação dos meios de 

comunicação com a ouvidoria e sobre o papel da mesma para toda a comunidade acadêmica. 

 

A Faculdade oferece aos alunos apoio psicopedagógico, disponível na instituição desde o primeiro dia 

de aula. Tal apoio é prestado pelo Núcleo de Apoio Psicopedagógico (NAPS), o qual, de acordo com item 

4.9 do PDI, será responsável pelo acompanhamento de alunos identificados com dificuldades de 

aprendizagem, além de manter discussões constantes sobre a melhoria contínua do processo ensino-

aprendizagem. Ele teve o trabalho avaliado como uma potencialidade pela maioria dos respondentes. 

Todavia, 3 técnicos afirmaram não terem como avaliar. Assim, mostra-se necessário ampliar a 

divulgação das funções do Núcleo e estudar ampliar a abrangência de seu atendimento. 

 

O atendimento das demandas direcionadas ao Diretor Acadêmico é uma potencialidade da IES, de 

acordo com a maioria dos respondentes de todos os segmentos. Com relação ao do primeiro semestre 

de 2022, todos os docentes avaliaram positivamente, já no segundo semestre foi reduzido para 86,66%. 
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Esse decréscimo pode ser justificado, em razão de alguns docentes lecionarem apenas em um semestre. 

Quanto aos técnicos, houve um decréscimo dos respondentes que alegaram não ter como avaliar, o que 

fortalece como potencialidade tal atendimento. 

 

O relacionamento dos segmentos respondentes e demais atores da Faculdade também foi avaliado. A 

relação entre alunos e professores é uma potencialidade, pois todos os respondentes avaliaram 

positivamente. Também o relacionamento dos docentes e técnicos, e destes com os alunos. 

Conjuntamente foi avaliada positivamente o relacionamento daqueles com a direção de graduação, a 

direção geral e a direção administrativa financeira. Quanto está última, salienta-se a existência de 

respondentes que alegaram não ter como avaliar e outros que julgaram razoável, regular e ruim. Com 

isso, necessário estreitar as relações da diretoria administrativa financeira com os demais segmentos.  

 

Assim, restaram evidenciados os elementos constitutivos das práticas de ensino, pesquisa e extensão, 

tomando por base de análise a finalidade basilar da atividade da Faculdade de Direito 8 de Julho, que é 

o aprendizado, além de demonstrar ações que promovem a comunicação da IES com a sociedade, a 

relação entre as políticas acadêmicas e o atendimento ao discente. 

 

4.4 ANÁLISE DO EIXO 4 – POLÍTICAS DE GESTÃO 

 

Nesse eixo analisou-se as políticas de formação e capacitação do corpo docente e técnico 

administrativo, o atendimento das solicitações pelos demais atores da comunidade acadêmica, o 

funcionamento e representatividade do segmento no colegiado, o sistema acadêmico da Faculdade 

(JACAD) e os investimentos e alocação dos recursos destinados à qualidade do ensino ofertado, ao 

fomento à iniciação científica, às práticas de extensão, à manutenção predial, aos recursos tecnológicos, 

ao mobiliário e à capacitação em geral.  

 

A política de formação e capacitação do corpo técnico-administrativo foi majoritariamente avaliada 

como regular e razoável, sendo que 40% julgaram ruim. Tais porcentagens demonstram fragilidade e 

consequente necessidade de ampliar as ações da IES no quesito avaliado. Os docentes também 

avaliaram a mesma política para a sua categoria, a maioria considerou como potencialidade o incentivo 

à participação em eventos científicos, técnicos e culturais; à atualização didático pedagógica; e à 

divulgação de eventos e editais para publicação.  
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O atendimento das solicitações do respondente por atores que compõem a comunidade acadêmica foi 

avaliado majoritariamente como uma potencialidade.  Como pontos a serem melhorados, em razão dos 

dados extraídos dos questionários têm: o atendimento das socilitações dos discentes pela Secretaria e 

pela direção administrativa financeira; e dos técnicos administrativos pelo RH e pela Direção 

Administrativa.  

 

Outro aspecto importante contemplado no PDI, quanto à organização e gestão da Instituição, está 

relacionado ao funcionamento e representatividade nos colegiados, sua independência e autonomia na 

relação com a mantenedora, e a participação dos segmentos da comunidade nos processos decisórios. 

Este aspecto foi avaliado como uma fragilidade nos relatórios anteriores. Já no ano de 2022, a maioria 

dos discentes e docentes julgaram como uma potencialidade da IES. Contudo, 40% dos técnicos 

administrativos julgaram como regular/razoável e 10% responderam que não tinham como avaliar. 

Assim, a questão da representatividade dos técnicos deve ser trabalhada- divulgando mais os 

colegiados, a sua forma de funcionamento e a escolha de seus membros- para se tornar também uma 

potencialidade, já que hoje ainda merece um ponto de atenção.  

 

O sistema acadêmico da Faculdade (JACAD) também foi avaliado considerando, em uma análise global, 

os seguintes aspectos: intuitividade, funcionabilidade, agilidade no atendimento às demandas, 

diversidade de documentos disponibilizados, retroalimentabilidade de documentos e acessibilidade. A 

maioria dos discentes e docentes avaliaram todos os itens como potencialidades do sistema JACAD, 

contudo o corpo técnico não teve o mesmo entendimento. Com isso, mostra-se a necesssidade de um 

treinamento, em especial deste segmento, do sistema. 

 

Avaliou-se ainda os investimentos e alocação de recursos destinados à qualidade do ensino ofertado, 

ao fomento à iniciação científica /pesquisa, às práticas de extensão, manutenção predial da estrutura 

física em geral, aos recursos tecnológicos em geral, mobiliário (móveis em geral) e capacitação em geral. 

A maioria foi julgada como potencialidade pelos discentes e pelos docentes. No que tange à avaliação 

dos técnicos, uma parte destes entenderam que merece um maior investimento para que se torne uma 

potencialidade: a manutenção predial, os recursos tecnológicos, o mobiliário e a capacitação em geral. 

 

4.5 ANÁLISE DO EIXO 5 – ESTRUTURA FÍSICA 
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Nesse eixo são analisadas as instalações físicas e recursos da Faculdade de Direito 8 de Julho sob vários 

aspectos: limpeza das salas, corredores e demais áreas, ventilação e e iluminação dos espaços, a 

existência de recursos e equipamentos tecnológicos de apoio, como aparelhos multimídia, 

computadores, a qualidade do serviço de acesso via internet ofertado a comunidade, os recursos que 

viabilizem o acesso a pessoas com deficiência e redução de mobilidade, com destaque para os itens: 

acessibilidade física, estrutrura das instalações e disponibilidade. 

 

A Faculdade investiu na Biblioteca Digital SaraivaJUR em 2020, então além da sua bilbioteca física, a 

comunidade acadêmica conta com um acervo digital. Ambas foram avaliadas no ano 2022 nos seguintes 

aspectos: acervo bibliográfico, atualização e ampliação do acervo, política de empréstimo, recursos 

tecnológicos para consulta e empréstimo, acessibilidade. Já a bilbioteca física também foi avaliada 

quanto à sua dimensão, suas estações inidividuais e coletivas para estudo. Em todos os itens as 

bibliotecas foram avaliadas como uma potencialidade da IES, o único ponto a ser melhorado é o acesso 

à internet. Ressalta-se que a política de atualização do acervo segue o previsto no PDI, bem como no 

Projeto Pedagógico do curso, sendo realizado continuamente um serviço de levantamento bibliográfico 

com base nas demandas dos alunos, professores e da comunide externa. 

 

De acordo com os dados exibidos na seção desenvolvimento, constatou-se que o laboratório de 

informática, considerando dimensão, disponibiliade de equipamentos tecnológicos, acesso à internet, 

atualização dos softwares, acessibilidade, suporte técnico e condições ergonômicas, foi avaliadas 

preponderantemente em um nível “excelente” e “ótimo”. 

 

Avaliou-se também o Espaço geral de convivência, alimentação e lazer considerando os seguintes 

aspectos: dimensão, limpeza e conservação, iluminação, ventilação, segurança, acessibilidade, 

existência de serviços variados e adequados, acesso à internet. Ele foi considerado uma potencialidade 

pelos respondentes, apenas o acesso à internet foi considerado um ponto de atenção para melhorias. 

 

As instalações administrativas (em geral) da Faculdade foram avaliadas considerando os seguintes 

aspectos:  quantidade e dimensão; limpeza e conservação; iluminação; ventilação; segurança; e 

acessibilidade. As instalações foram consideradas potencialidades pela maioria dos respondentes. 

Contudo, os técnicos afirmam que precisam de melhorias no quesito segurança. 
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Pontua-se que as salas de aulas foram equipadas desde o início do funcionamento da IES (2019) com 

datashow, telas para projeção, computadores e acesso à internet, sendo realizada a limpeza diária e 

higienização dos equipamentos e espaços físicos. Foram também adquiridos tablets para registros de 

aula com (kit) entregue a cada professor no início da aula. Há a substituição das carteiras quando da 

necessidade de manutenção, além da compra de equipamentos conforme as demandas. As salas foram 

avaliadas nos seguintes aspectos: quantidade e dimensão; limpeza e conservação; iluminação; acústica; 

climatização; segurança; acessibilidade; recursos tecnológicos; acesso à internet; e condições 

ergonômicas. Elas foram avaliadas positivamente pela maioria dos respondentes em todos os seus 

aspectos, apenas parte dos discentes reclamou melhorias no acesso à internet. 

 

O auditório (Orlando Gomes) foi avaliado nos seguintes aspectos: dimensão, limpeza e conservação, 

iluminação, acústica, climatização, segurança, acessibilidade, recursos tecnológicos, acesso à internet, 

condições ergonômicas. Em todos foi considerado uma potencialidade, apenas devendo realizar 

melhorias no acesso à internet. 

 

Nesse eixo também foram avaliadas as instalações sanitárias da Faculdade, considerando os seguintes 

aspectos: quantidade e dimensão, limpeza e conservação, iluminação, ventilação, segurança e 

acessibilidade. Elas foram avalidas positivamente pela maioria dos respondentes de todos os 

segmentos. 

 

A sala de professores da Faculdade foi avaliada pelos docentes, os quais consideraram os seguintes 

aspectos: dimensão; limpeza e conservação; iluminação; climatização; segurança; acessibilidade; 

recursos tecnológicos; conforto/lazer; e armários para uso individual. Ela foi avaliada positivamente pela 

maioria dos respondentes do segmento citado. 

 

O Núcleo de Prática Jurídica (NPJ) da Faculdade foi avaliado pelos discentes e docentes, os quais 

consideraram a dimensão; limpeza e conservação; iluminação; climatização; acessibilidade; recursos 

tecnológicos. A maioria dos respondentes julgaram positivamente. 

 

O espaço conforto (lazer, descanso e refeições) foi avaliado pelos docentes e técnicos administrativos, 

estes consideraram a dimensão; limpeza e conservação; iluminação; ventilação; funcionabilidade; 

acessibilidade. A Instituição também realizou investimento nesse espaço que utilizado pelos corpos 
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técnico-administrativo e docente, dotando-o de estrutura para descanso e lazer. A maioria avaliou como 

potencialidade, mas como uma parte dos docentes respondeu que não teria como julgar, em 2023 foi 

produzido um vídeo institucional apresentando o espaço e suas comodidades. 

 

É importante acrescentar que a Faculdade de Direito 8 de Julho, desde a implantação, realiza 

investimentos em acessibilidade, adequando a IES às normativas gerais correlatas, bem como às 

necessidades de alunos, professores ou funcionários com algum algum tipo de deficiência específica ou 

mesmo visitantes (comunide externa), a exemplo de piso tátil, elevador com barras, banheiros 

adaptados em todos os andares e demais elementos exigidos na legislação vigente.  
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5 – AÇÕES PREVISTAS COM BASE NA ANÁLISE 

 

A análise a seguir contempla as principais fragilidades ou pontos de atenção e potencialidades  da 

instituição apontadas no ano de 2022 e as respectivas ações propostas. Sugere-se que as ações sejam 

previstas a partir da análise dos dados e das informações abaixo, visando à melhoria das atividades 

acadêmicas e de gestão da Instituição. Destaca-se que essa avaliação levou em consideração o conceito 

atingido em cada dimensão (fragilidade, ponto de atenção e pontencialidade), em conjunto com as 

proposições descritas no PDI da Faculdade de Direito 8 de Julho, análise de documentos da CPA, do MEC 

e observação in loco. 

                                                          

EIXO FRAGILIDADE(S) POTENCIALIDADE(S) AÇÕES PROPOSTAS 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

I 

 
-Pequena parcela dos 
discentes e técnicos 
avaliaram como 
regular/razoável a frequência 
das avaliações, a divulgação 
dos resultados e os 
resultados práticos; 
 
-Não inclusão de 
questionários sobre aspectos 
específicos da comunidade 
externa; 
 
-Não inclusão nos 
questionários sobre aspectos 
específicos da Pós-
Graduação. 
 

 

- O trabalho desenvolvido pela  
CPA; 
 

- Consenso sobre os objetivos do 
processo de autoavaliação; 

 

- Instalações físicas da CPA; 
 

- Adequação e efetividade do 
planejamento geral da instituição 
e sua relação com o PPC; 

 

- Oferta das condições 
necessárias pela IES para uma 

avaliação efetiva. 

 
-Criar meios de inclusão da 
comunidade externa nas 
avaliações; 
 
-Incluir nos questionários aspectos 
da pós-graduação; 
 
- Modificar as alternativas de 
resposta do questionário para 
péssimo, ruim, regular, bom, 
excelente e não tenho como 
avaliar; 
 
- Utilizar o Sistema Acadêmico ou 
outro para a aplicação dos 
questionários; 
 
- Aprimorar o processo de 
tabulação dos dados no sistema; 
 
- Viabilizar o “Cantinho da CPA” 
para ampliação da divulgação dos 
trabalhos da Comissão, dos 
resultados das avaliações e da sua 
influência nas ações da IES; 
 
- Avaliar a necessidade de 
aplicação semestral dos 
questionários; 
 
- Aprimorar os registros oficiais de 
ações e mudanças imediatas como 
resultado do processo de auto-
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avaliação. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
II 

 
- Pouco conhecimento do PDI 
pelos técnicos 
administrativos; 
 
 
-Fragilidade nas ações 
voltadas ao meio ambiente 
(em todas as suas formas), 
inclusive quanto ao 
patrimônio histórico-cultural, 
contemplando a realidade 
local e regional. 

 
- Discentes e docentes têm 
conhecimento sobre a missão e 
PDI da IES; 
 
- Sintonia deste com a prática da 
Instituição e a implementação de 
suas metas e objetivos;  
 
- As finalidades, objetivos e 
compromissos da IES estão bem 
explicitados em documentos 
oficiais; 

-Coerência das políticas de ensino, 
pesquisa e extensão praticadas 
pelas Faculdade com as descritas 
no PDI; 

-Ter, no quadro docente da 
graduação, apenas professores 
mestres ou doutores, em 
percentuais superiores àqueles 
exigidos; 

- Oferta presencial aos alunos da 
Pós-Graduação, de aulas com 
professores do cenário jurídico 
nacional, responsáveis pela 
formação da doutrina e 
jurisprudência pátrias; 

-Fomento, na graduação, da 
vivência prático-profissional desde 
o primeiro período; 

-Oferta, aos alunos da graduação, 
de carga horária ampliada, 
superior à mínima exigida na DCNs 
do curso de Direito; 

-Adequação entre boa parte do  
PDI e a  prática da Instituição, no 
que tange a ações que visem à 
promoção da cidadania e de 
atenção a setores sociais; 

- Ações, trabalhos, atividades, 
eventos, projetos e programas 
desenvolvidos pela faculdade de 

 
- Promover a divulgação do PDI, 
em especial para os técnicos 
administrativos, e demonstrar sua 
sintonia com a prática da 
instituição e a implementação de 
suas metas e objetivos  
 
-Ampliar a divulgação de 
informações sobre as avaliações 
internas realizadas pela Faculdade 
e pelo MEC; 
 
- Ampliar os registros documentais 
das práticas pedagógicas e 
administrativas, em especial 
àquelas relacionadas com os 
objetivos centrais da instituição; 

- incrementar campanhas de 
sustentabilidade ambiental junto 
aos alunos e a comunidade; 
 
-Ofertar ações para ampliar o 
conhecimento da comunidade 
(em geral) a respeito da Missão 
da IES e seu PDI/PPC; 
 
- Incrementar ações práticas e 
projetos de pesquisa e extensão 
voltados a atender diretamente 
a demandas sociais, culturais e 
econômicas da comunidade 
local e regional. 
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responsabilidade social; 
 
-Realização de evento voltados à 
formação ética e preparação dos 
alunos para o mercado de 
trabalho, a exemplo de cursos 
livres, cafés jurídicos, workshops e 
eventos comemorativos previstos 
sistematicamente no calendário 
acadêmico, como: Maio da 
Diversidade; novembro da 
Consciência Negra; palestras 
sobre prevenção a doenças 
(Outubro Rosa), Dia da Mulher, 
evento sobre Justiça Restaurativa 
e Congresso Jurídico Beneficente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

III 

 
- A política de incentivo à 
participação em eventos 
externos dos técnicos 
administrativos; 
 
- Pouca expressividade da 
Ouvidoria no atendimento 
presencial e on-line; 
 
- Pouca integração do egresso 
da Pós-Graduação com os 
alunos da graduação em 
atividades acadêmicas, 
palestras e encontros para 
troca de experiências e 
ampliação da rede de 
relacionamento profissional 
de todos os envolvidos. 

- As políticas de incentivo à 
iniciação científica e produção de 
trabalhos acadêmicos na 
Faculdade; à realização de 
eventos internos; à participação 
em eventos externos; à monitoria; 
à divulgação de estágios; 

- A qualificação do corpo docente;  

- As comunicações (interna e 
externa); 

- Apoio psicopedagógico do NAPS 
(de acolhimento, gestão da 
permanência e superação de 
dificuldades) para os discentes e 
docentes; 

- Atendimento das demandas 
direcionadas ao Diretor 
Acadêmico; 

- O relacionamento dos discentes, 
docentes e técnicos 
administrativos e demais atores 
da Faculdade; 

- O relacionamento entre alunos e 
professores; 

- O relacionamento dos docentes 
e técnicos, e destes com os 
alunos; 

- A disponibilidade das 
informações necessárias aos 

 
- Avaliar a necessidade de 
expandir a política de incentivo à 
participação em eventos 
externos dos técnicos 
administrativos; 
 
-Reforçar a comunicação interna 
com os técnicos administrativos; 
 
- Ampliar a divulgação dos meios 
de comunicação com a ouvidoria 
e sobre o papel da mesma para 
toda a comunidade acadêmica;  
 
- Ampliar a divulgação das 
funções do NAPS para o corpo 
técnico administrativo;  
 
- Estreitar as relações da 
diretoria administrativa 
financeira com os demais 
segmentos; 
 
- Destinar maior atenção à  
primeira semana do período 
letivo, além da aula inaugural, 
para a apresentação da Visão, 
Missão e Valores Institucionais, 
além de esclarecimentos acerca 
da infraestrutura física, Corpo 
Docente, Corpo Técnico, Corpo 
Diretivo e Normas Gerais, com 
apresentação do Manual do 
aluno e calendário acadêmico; 
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setores para a qualidade do 
trabalho oferecido pela IES; 

- Boa divulgação de sua imagem 
via site, instagram, televisão, 
busdoor, outdoors e redes sociais; 
 
- Acesso aos Diretores em geral e 
solução de problemas 
apresentados; 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IV 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
- A política de formação e 
capacitação do corpo técnico-
administrativo; 
 
- O atendimento das 
socilitações dos discentes 
pela Secretaria e pela direção 
administrativa financeira; e 
dos técnicos administrativos 
pelo RH e pela Direção 
Administrativa; 
 
- Divulgar o plano de 
Cargos e salários do 
corpo técnico e a 
estrutura 
orrganizacional 
atualizada da IES; 
 
- Pouco conhecimento 
dos técnicos sobre os 
colegiados; 
 
- Pouco conhecimento 
dos técnicos 
administrativos das 
funcionalidades do 
JACAD. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Política de incentivo dos 
docentes à participação em 
eventos científicos, técnicos e 
culturais, à atualização didático 
pedagógica, e de divulgação de 
eventos e editais para publicação. 

 
- O atendimento administrativo 
dispensado aos alunos, professores e 
técnicos administrativos relacionado 
à Secretaria, Direção 
Administrativa Financeira, Direção 
Geral, biblioteca, RH; 
 
- O funcionamento e 
representatividade nos colegiados 
dos discentes e docentes; 
 
- O sistema acadêmico da 
Faculdade (JACAD) pelos discentes 
e docentes; 
 
- Os investimentos e alocação de 
recursos destinados à qualidade 
do ensino ofertado, ao fomento à 
iniciação científica /pesquisa, às 
práticas de extensão, manutenção 
predial da estrutura física em 
geral, aos recursos tecnológicos 
em geral, mobiliário (móveis em 
geral) e capacitação em geral; 
 
- A mantenedora manteve, 
mesmo diante de dificuldades, os 
investimentos necessários a um 
excelente trabalho de formação 
dos discentes; 
 
 
 

- Reforçar a política de 
formação e capacitação do 
corpo técnico-administrativo; 

- Melhorar o atendimento das 
socilitações dos discentes 
pela Secretaria e pela direção 
administrativa financeira; e 
dos técnicos administrativos 
pelo RH e pela Direção 
Administrativa.  

- Ampliar a divulgação dos 
colegiados, formas de 
funcionamento e a escolha de 
seus membros para o corpo 
técnico-administrativo. 

- Incrementar ações de 
treinamento, em especial dos 
técnicos administrativos, 
sobre a operacionalização do 
sistema JACAD. 

- Ofertar mais cursos e 
palestras de capacitação aos 
docentes, para alinhamento e 
integração do planejamento 
pedagógico; 

-Atualizar a tabela de 
sustentabilidade finaceira do 
PDI com o detalhamento das 
projeções contido no Plano 
de Orçamento Econômico e 
Financeiro da Faculdade; 

- Apresentar propostas de 
novos projetos de captação 
de recursos; 

-Oportunizar mais cursos de 
treinamento para os 
funcionários e docentes; 
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-Ofertar ações para ampliar o 
conhecimento da comunidade 
(em geral) a respeito da 
infraestrutura física disponível, 
setores e horários de 
atendimento; 
 
-Buscar novas parcerias com 
Órgãos públicos e Entidades 
para a realização de projetos de 
extensão; 
 
-Propiciar maior estimulo para  
publicações em revista 
acadêmica e participação em 
eventos jurídicos. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

V 

 
 
- Problemas para acessar à 
internet em diversos 
ambientes da IES; 
 
- Alguns docentes não 
conheciam o espaço conforto 
(lazer, descanso e refeições). 
 
 

 
 
- As bibliotecas física e virtual 
(Biblioteca Digital SaraivaJUR), 
coniderando o acervo 
bibliográfico, atualização e 
ampliação do acervo, política de 
empréstimo, recursos 
tecnológicos para consulta e 
empréstimo, acessibilidade. Da 
física também a dimensão, suas 
estações inidividuais e coletivas; 
 
- Laboratório de informática, 
considerando dimensão, 
disponibiliade de equipamentos 
tecnológicos, acesso à internet, 
atualização dos softwares, 
acessibilidade, suporte técnico e 
condições ergonômicas; 
 
- Espaço geral de convivência, 
alimentação e lazer considerando 
os seguintes aspectos: dimensão, 
limpeza e conservação, 
iluminação, ventilação, segurança, 
acessibilidade, existência de 
serviços variados e adequados;  
 
- Instalações administrativas (em 
geral) da Faculdade considerando 
os seguintes aspectos:  
quantidade e dimensão; limpeza e 
conservação; iluminação; 
ventilação; segurança; e 
acessibilidade. 

 
 
- Realizar melhorias no acesso à 
internet nos diversos ambientes da 
Faculdade; 
 
- Refletir acerca do quesito 
segurança nas instalações 
administrativas; 
 
- Elaborar vídeo institucional 
apresentando o espaço conforto 
(lazer, descanso e refeições) e suas 
comodidades; 
 
-Atualização do plano de 
manutenção predial e 
acompanhamento das refornas 
necessárias. 
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- Salas de aulas, nos seguintes 
aspectos: quantidade e dimensão; 
limpeza e conservação; 
iluminação; acústica; climatização; 
segurança; acessibilidade; 
recursos tecnológicos; e condições 
ergonômicas; 
 
-Auditório Orlando Gomes 
(capacidade para 170 pessoas), 
nos seguintes aspectos: dimensão, 
limpeza e conservação, 
iluminação, acústica, climatização, 
segurança, acessibilidade, 
recursos tecnológicos, condições 
ergonômicas; 
 
- Sala de professores da 
Faculdade, nos seguintes 
aspectos: dimensão; limpeza e 
conservação; iluminação; 
climatização; segurança; 
acessibilidade; recursos 
tecnológicos; conforto/lazer; e 
armários para uso individual. 
 
- Núcleo de Prática Jurídica (NPJ), 
considerando a dimensão; limpeza 
e conservação; iluminação; 
climatização; acessibilidade; 
recursos tecnológicos; 
 
- Espaço conforto (lazer, descanso 
e refeições) dos docentes e 
técnicos administrativos, 
considerando a dimensão; limpeza 
e conservação; iluminação; 
ventilação; funcionabilidade; 
acessibilidade. 
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CONSIDERAÇÕES FINAIS SOBRE A AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL 2022 

 

A Avaliação Institucional produzida pela CPA tem sido um dos principais instrumentos de produção 

interna de conhecimento, norteando a manutenção de práticas positivas e a elaboração de melhorias 

sobre os pontos que se revelarem ineficazes, em todos os eixos dimensionais ora analisados. 

Findo este relatório parcial referente a 2022, é possível, em apertada síntese, concluir que a Faculdade 

de Direito 8 de Julho foi avaliada de forma positiva por todos os segmentos da IES, sendo imperioso 

frisar que grande parte dos pontos que apareceram como potencialidades, isto é, aqueles que atingiram 

os conceitos “ótimo” e “excelente”, foram qualificados assim por parcela significativa dos avaliadores 

dos segmentos da IES, o que realça suas qualidades.  

Além das potencialidades é importante destacar também que em 2022 reduziram-se as fragilidades 

outrora mencionadas, permanecendo alguns aspectos apenas como “pontos de atenção”. Este se refere 

às dimensões que receberam qualitativamente o conceito “razoável”, que não expressa, segundo a 

Escala de Likert, nem fragilidade, nem potencialidade e, por isso, um ponto que merece atenção para 

não se tornar uma vulnerabilidade, e sim “força” da IES.  

Sugestionamos que os Órgãos Diretivos e de Planejamento utilizem continuamente os trabalhos da CPA 

na elaboração da política de ensino, na estrutura administrativa e na própria avaliação do corpo 

funcional da instituição. Para tanto, os dados consolidados serão apresentados de forma sistematizada 

aos diversos setores da Faculdade de Direito 8 de Julho, para serem analisados, discutidos e 

compreendidos, sensibilizando continuamente todos os atores da instituição, unidos em torno da busca 

pela excelência acadêmica.  

Vale ressaltar que, como política de transparência da instituição, os resultados decorrentes da avaliação 

promovida pela CPA são amplamente divulgados à comunidade acadêmica em salas de aula, no site da 

IES, no mural físico, em reuniões agendadas com os colegiados especialmente para esse fim, com vistas 

a garantir que a comunidade acadêmica se aproprie dos resultados, conferindo lisura, credibilidade e 

garantia de processo decisório participativo. 

 

Aracaju, 25 de março de 2023 

 

Comissão Própria de Avaliação CPA 

 


